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Klfályi SZE¥2lk a Mindenkivel jóviszonyt óhajtunk éi
° együttélést akarunk szomszédait

és békés
együttélést akarunk szomszédainkkal. 

Megőrizzük szövetségeinket, szeretni fogjuk barátainkat, arra fogunk 
törekedni, hogy új barátokkal erősödjünk, de határozottan megvédjük 
jogaink szentségét is.

Eddig három és félmillió beiratkozott 
tagia van a nemzeti Uiiészülefési Arc­

vonalnak
Vasárnap nagy népgyülések lesznek Galatzon és Temesváron

Bucuresti. Saját tud. A lapok feljegyzik, 
hogy alig múlt el két hét azóta, hogy megkez­
dődtek a beiratkozások a Nemzeti Újjászületés 
Frontjába, s máris több, mint három ég fél­
millió beiratkozott tagja van. Vasárnap a 
Nemzeti Újjászületés Frontja két nagy nép- 
gyülést tart, egyet Galafon, egyet Temesváron.

A temesvári népgyűlést Marta Alexandra 
dr, királyi helytartó hívta meg. A nagygyűlés 
vasárnap lesz s azt a királyi helytartó nyitja

meg.
Saját tud. Baran Coriolau dr. főpolgár­

mester köríratot intézett a városi tisztviselők­
höz és alkalmazottakhoz és felhívta őket, 
miután mindannyian a Nemzeti Újjászületés 
Frontjának tagjai, ennek előírás szerinti kö­
szöntés! módját használják, úgy a városházán, 
mint pedig a városi vá"alatokban. Ez a kö­
szöntés tudvalevőleg a jobbkéz felemeléséből 
s a „Sänätate“ köszöntőszóból áll.

Második megbeszélés az angol 
és az olasz államférfiak között
Chamberlain és Halifax péntek délben XI. Pius pápánál

tett tisztelgő látogatást
Rómából jelentik: Az angol miniszterek 

római tartózkodása során egymást követik a fé­
nyes ünnepségek és a fontos megbeszélések.

A második megbeszélés Chamberlain és 
Mussolini között a Palazzo Veneziaban csü­
törtökön délután középeurópai időszámítás 
szerint 5 óra 30 perckor kezdődött és ötne­
gyedóra hosszat tartott. A megbeszélésen Hali­
fax és Ciano is jelen volt. Erről a tanácskozás­
ról sem szivárogtak ki részletek. Mindazonáltal 
jól értesült római körökben az angol-olasz 
megbeszélések állását csütörtökön este így jel­
lemezték:

A szerdai és csütörtöki megbeszéléseken 
a két nagyhatalom képviselői részletesen átte- 
kintetiék a főbb európai kérdéseket. Alkal­
muk nyílt arra, hogy egymással ismertessék

álláspontjukat, mely iránt mindkét részről köl­
csönös megértés mutatkozott. A függő kérdé­
sekben azonban nem merült, fel konkrét javas­
lat egyik részről sem. A tárgyalásokról egyéb­
ként pénteken este hivatalos jelentést fognak 
kiadni.

Pénteken még Chamberlain Frangms 
Prmcet római francia nagykövetet fogadja, aki­
vel ismerteti a tárgyalás anyagát. Szintén pén­
teken délelőtt XI Pius pápa előtt tisztelegnek 
az angol államférfiak.

Meg kell még említenünk, hogy Halifax 
és Ci^no külügyminiszterek között külön ta­
nácskozások is voltak. Ciano e külön megbe­
szélés után Mackensen német nagykövetet fo­
gadta. akit tájékoztatott a tárgyalások eddigi 
menetéről.

Befejeződtek a tárgyalások
liszlázóo'íak az álláspontok, a kot kormány nezefei egyes keretesedben

nem azonosak
Rómából jelentik: Beavatott angol körök 

véleménye szerint Mussolini és Chamberlain 
csütörtök est: második találkozásával az angol 
és olasz államférfiak közötti tárgyalá-ok volta­
képpen befejezetteknek tekinthetők. A megbe-

Főmunkatárs: dr Gyáriás Elemér

szélesek során valamennyi politikai kérdést 
érintették. A tárgyalófelek most már megért­
hetik egymás álláspontját, noha az angol é.- 
oíasz kormányok nézetei egyes kérdésekben 
nem azonosak

Egy nép
Ideálnélkiillsége

Irta: Sólyom Béla (Kézdisárfalva)
A leikeikből másoltam le e pár sort a sze­

retve tenni vágyó lelkek nek, a névtelen hősök­
nek, akik Sziaifuakónt újra meg újra küzkö ti­
nók; időt, pénzt és fáradságot áldoznak s ál­
matlan éjszakáikon gondjaikban s izgatott té- 
pelődéseikben, korán őszülten vérüket emész­
tik, ment a Magasságok felé, a végtelen Isteni 
közelébe akarják emel mi népeiket. Ideált, célt 
vágynak a Mikekbe varázsolni, hogy a kisebb­
ségi úton eil ne tévedjenek. Ezeknek írom e 
pár sort, gondolom megértenek s még inkább 
e cikk címét.

Szedjük tehát e szomorú címet szét val­
lási és faji szempontból.

1. Nincs népünk lelkében egyetemlegesen 
kikristályosodott vallási ideál, mely vérébe, 
csontjába beszívódott volna. Az élő hit, miint 
tömegjelenség ismeretlen. Nem él Krisztus és 
evangéliuma mélyen a lelkekben; nem Krisztus 
után igazodik az élet és a munka; a könny és 
fájdalom, hanem ki-ki maga szabja ki élete 
törvényeit magának. Nem lengi át. Krisztus 
szelleme a hegyet és völgyet, az utcákat és te­
reket s házakat és annak zugait. Ez az öntör- 
vénycsinálás az oka annak, hogy nincs népünk 
lelkében közös vallási ideál. „Aki nincs velem, 
szét szór.“ Igaz szóról-szóra.

Ideig-óráig tartó fel lángol ás a népi lelki- 
gyakorlatok (missziók), nagyobb ünnepek, kör- 
menetek, stb. alkalmával tapasztalható, de 
ezek inkább a régi hagyományok, szokások 
szinte öntudat nélküli folyományai; tüzek 
ezek, melyeknek nincs kölcsönösen egymás szí­
vére átcsapó tartós melegük; holnap-holnap- 
után ezek már csak a vezetők emlékében él­
nek. Hiába próbáljuk a hamu alatti parazsat 
élénk végében megtartani, éleszteni, fújni, 
minden munka meddő marad. A tömegnek 
nincs égő, cselekvésre indító vágya Krisztus 
iránt. Az oka talán ennek az, hogy nincs faji 
öntudata; nincs a történelme szlvén-száján. 
Krisztus is a jövő felé int; a történelem is a 
múltból a jövő felé húz. S mert e két jövő 
nem tud találkozni és szeretettel kölcsönösen 
állandóan egyesülni, a székely is feladja a hit 
örök igazságait s maga írja meg a maga élet- 
törvényeit teljesen hitetlen alapon, Isten nél­
kül.

Az élő hit megköveteli a történelmet s ha 
nem kapja meg, a hit elsilányul; viszont a 
nép szívén-száján élő történelem abszolút biz­
tossággal az örök igazságok, Krisztus, a hit 
felé nyomul s kiírtja a hitetlenséget s feltá­
masztja a vallási ideált. Így lesz a történelem 
az élet mestere.

2. Intelligenciánk lelki élete is sok vizs­
gálatra ad alkalmat s talán itt van a legnehe­
zebben megoldható kérdések fel torlódottsága.

a) A vallási megosztottság mindenkit külön­
féle hitcélok felé húz, melyeket mindennél a leg- 
elsőbb rendűnek tartanak, melyekért sokszor 
gyüléseznek és sokat áldoznak. A sok liitcél úgy­
látszik — nem engedi meg az egyuton, az egy­
irányúan való haladást s a haladással az egy- 
vonalú, mindent átfogó s mindent kielégítő, hit­
tel teli népi öntudat sikeres kialakulását. Külön­
böző célok felé futunk s ezért magára hagyjuk, 
sajnáljuk vagy nevetjük egymást sikerben vagy 
sikertelenségben, mintha nem volna egy közös
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forrás: népünk, melyből mindnyájan eredezünk 
E sokfelé való irányról, melynek hiánya miatt 
valami letargikus állapot nehezedik a lelkekre, 
mely mindenfelé kitermeli a hitközömbösséget.

b) E hitközömbösség terjesztői kölcsönösek, 
egyik sem vetheti a hibát a másikra. Közös vak­
ságunknak ne tovább ja azonban ott van — amit 
tán soha sem vettünk számításba —, hogy e hit 
közömbösségnek szomorú termékei vannak: az 
egyházi személyek könnyelmű lekicsinylése, a jó 
példa hiánya, a hosszú időre nyúló templom­
kor'lés, a hitigazságnak könnyűszerű lecsépe 
lése stb. stb., amiket bizony a nép sem néz jó 
szemmel, eleinte lelkében neheztel, fáj neki s 
aztán ő is követi, mert a püdaszó itt is All: 
„kiesi kutya nagytól tanul“.

c) A hitközömbösség édes gyermeke a féle­
lem, a megrökönyödés a sok önfeláldozó, önzet­
lenséget követelő, áldozatot igénylő munka 
miatt, melyet csak a nagyhitű emberek tudnak 
türelmesen sikerre vinni. Közömbös lelkek ez 
alatt vagy átbújnak vagy ezt önmaguk előtt 
szégyentelten kikerülik.

Másrészt a való igazság kedvéért azt is je­
gyezzük meg hangsúlyozva, hogy intelligenciánk 
nem győzi már se szellemileg, sem anyagilag a 
sok önzetlen munkát és áldozatot éppen a sok 
kapkodó munka és irányítás miatt, mely sok 
meglepetés és csalódás forrása volt. Céltalan 
áldozataiban lelkileg kimerült. Viszont ha ál­
dozataiban örömet, sikert, előrehaladást tapasz­
talna, nem rogyna össze közömbös érdektelen - 
Bégben.

d) Valahogyan közömbösségünkből ki kell 
emelkednünk, a Krisztusban való élő hit révén 
meg kell találnunk azt a közös hiteszményt, 
mely alapja és magaslata legyen népünk öntu­
datának. Ezt a hitben tartalmas öntudatot fá­
radhatatlan szeretettel kell kifejlesztenünk.

3. Mily csípős fájdalom vág szívünkbe, 
ha a gyermekek fehér seregére tekintünk! Lel­
künk még érzi Isten teremtő kezének a mele­
gét s e meleg után úgy tapogatóznak, mint a 
madárfióka a fészek után. Hideg, szúrós kör­
nyezetben vannak; a krisztusi hit melege nem 
veszd őket körül, szótlanul csengenek valami 
isteni után, de vágyuk kielégülést nem nyer. 
Ha Istenről hallanak valamit az iskolában, 
szemük kitágul, arcuk lángos lesz s bámuló 
vonásaikon látható, hogy bizony odahaza keve­
set halottak a jó Istenről.

Istenem, mennyi botrány, lélekölés törté­
nik naponkint a családokban. Hány pici lélek 
vérzik a Herod esek miatt. Talán éppen e miatt 
érezzük Isten bosszúját s karjának reánk való 
nehezedését. „Jaj, ki állal a botrány jön!“ 
Krisztus már nem fenyeget: a jajok tengeré­
ben vagyunk a botrányok okozása miatt,

4. Nézd meg a mai, új fiatalságot. Nem 
imponál előtte a szülő, az elöljáró, a tanító, 
még az Isten se; 14—15 éves korában kocsmá- 
zik (honnan a pénz?); úton-útfélen szemtelenül 
és teli daccal s látható élvezettel káromkodik; 
dúrva és lelketlenül kegyetlen. Hogy micsoda 
gondolatok motoszkálnak agyukban, azt ki­
nyomozni nehéz. Annyi azonban bizonyos, 
hogy az otthon hitetlenségét hordják és osztják 
tóét barátaik között.

Az öregek kid ülőben vannak s az új nem­
zedékből kerül ki a közeljövőben az egyház és 
községi tanács. Vájjon ez az új nemzedék mos­
tani beállítottságban munkása lesz-e egyházá­
nak és fajának?

Legyen látásom a felszínen kutatók előtt a 
legsötétebb pesszimizmus, de még akkor is ér­
demes e kérdést tanulmányozni, jegyzetet csi­
nálni, gondolatot, tervet kovácsolni, hogy kis* 
dedkorától kezdve hitetlen fiatalságunkat meg­
mentsük Krisztusnak és népünknek.

Jó. legyen pesszimizmus e pár sor. De ak­
kor adatszerinti összehasonlítást kérek a más 
kisebbségi népek fiatalságával, hogy a tények 
beszéljenek.

5. kihunyt püspökünk, Vorbuchner Adolf 
iskolaügyi felfogásáról írta meg Veress Ernő a 
következőket: ..Előadásokban, cikkekben, ma­
gánbeszélgetésekben az iskola belső szellemi­
sége mellett, tört lándzsát. Azt akarta, hogy az 
iskolának ne csak a kereteit teremtsük meg,
— a gazdasági, és társadalmi fronton — hanem 
szellemi szántóját is. Elképzelése szerint a ka­
tolikus iskolának belső erővel kell hatnia, mély 
kultúrával és pozitív világnézettel. A vallásos 
nevelés ellenségeit, nemcsak künn kfll keresni, 
hanem benn is: a meg nem alapozott, bizonyta­

lan szellemű, felszínes katolikus iskolában." 
(Érd. Isk. 1938—39. 1—2. sz.)

A nagy püspök lelki hagyatékából erős fel­
kiáltásként hangzik ez a figyelmeztetés, mely 
bizony keserű tapasztalatokat is foglal miagá­
ban. Abból a pár sornyi idézetből, amit leírtam, 
ismét és ismét lélekfurdalóan visszhangozik. 
Nem lehet könnyedén napirendre térni fölötte.

6. A sok-sok népi lelkigyakorlatot (misz- 
szió) tartó Lajos Balázs tapasztalata is keserves 
meglepetés: „a legjobb plébánián is a hívek 30 
százaléka kikapcsolódott a vallási életből."

Hangsúlyozottan mondom: 30 százalék és 
a legjobb plébánia. Hát akkor milyen lehet a 
közepes és a lelkileg gyengén álló plébánia 
lelkiélete?

Ha ezek után le merem írná, hogy a falvak 
házaiból csak a füst nyúlik az égfelé s nem az 
embert Istent összekötő vallási ideál, mely hit­
ben és szer eleiben összetartson s mely a falu 
közszemlémét irányítsa és vezesse — lehet-e ez 
meglepetés bárki részére?

Ebből származik az, hogy falvai rak lelki 
hangulata tele van unott Sággal; az emberek 
kedélytel énül jönnek-mennek; annyi a be lse 
jüket tépő furcsa gondolat, hogy sokszor egy­
más mellett köszöntés nélkül elmemnek; gazda­
sági gondjaik miatt veszekednek, gyűlölköd 
nek, fajiságukkal nem törődnek, s egymás 
iránti népi vonzódás helyett több az alattomos 
ártó szándék egymásuk között.

7. Ilyen ijesztő ténymegállapítás után kény­
telen vagyok némely gyógyításmódot is leírni. 
Azonban nem tolom fel magam specialistának, 
csak megkísérlem, hogy a segíteni akarás ösz­
tönszerűségét magam is kifejezzem.

a) Az élet gondja erősen kínozza atyámfiáit. 
Ebből kellene őket kiemelni szövetkezetekkel, 
okszerű földmíveléssel, háziiparral stb., hogy 
még a legszegényebbnek. is jusson ki valamikép 
a vasárnapi ruha, mert a nyomor igen nagy lélek- 
szipolyozó, lassú, de biztos hitölő. Erre kötelez 
az irgalmasság törvényei is.

b) Falu tanulmányaink — ha megcsináljuk — 
szembeszökően elénk állítjuk a lelkipsáztori 
munka új irányait, önkéntelenül felvetik a be­
szédek és előadások bőséges témáit, melyek, ha 
sorra kerülnek fölkeltik a falu érdeklődését. 
Fájdalmak fognak megszűnni; sebek fognak be­
forrni; a lelkiegészség helyreáll s a Ilit mécse 
meggyullad.

c) Ha napilapjaink is nemcsak szreveszík, 
hanem segítik is a bánatok letörlését, a vágyak 
kielégítését s az örömek fokozását, akkor ■ pos- 
tolokként üdvözölhetjük.

d) Gondolom, hogy a lélekreható gyógyítás- 
módok a vallási ideái fölóbresztését is elérhetik 
Ha a vezetők lelkében Szent Pál búzgóságával 
támad föl a lélekápolás gondja, hogy , a szerelő 
irgalom sürget az evangélizálásra", akkor e 
munka nyomán a hit lángocskái fényien: kez­
denek s nehány év múlva a hit fényébe öltözik 
a falu. így lesz lassan a krisztusi hit — falu és 
tömegideál.

e) E siker csak akkor valósul meg. ha köz- 
pcntilag rendszeresen beállított programún nyer 
bevezetést. Az egyéni nekibuzdulások szépek, de 
irányító-lelkesítő támogatás és rendszer hiánya 
miatt könnyen derékba törnek. Az áldozat pe­
dig csak az esryén. aki sok erő és munka be­
fektetés után megtörtén széaryenpadra kerül. — 
Ezt előzzük mos.

8. Nincs népünkben olyan sa já t magára 
vonatkozó nemzeti eszmény mely a saját múlt­
ja történelméből, a hagyományokból, a népvi­
seletből. a szokásokból, a népművészei és dal­
ból. mint elő öntudat tör elő bátran mindenki­
től és mindentől függetlenül, mindenkor és 
minden helyen Élő vezérlő sz.ell.em ez. mely 
közül tinik messze kinníten jár a küzködő élet 
fölött s hivatása az. hogy kiapadhatatlan for­
rású életéből éltessen mindeneket s el árasz- i 
szón a népi összetartozás testvéri érzetével s az. 1 
abból fakadó önbizalommal. Ne legyen az élet- ;

Veseba;ocokna!v nélkülözhetetlen 1

Hogyan a vssoliajos I 
emfce;!

•rta ■ Dr Lukacs Pál fővruos.
Orvosi tanácsok diétás útbaigazítások |£i 

Ara 95 let. lü

nek olyan kis vagy nagy fordulata, melyben a 
hit föl rae gyűljön, hogy fényével világítson, 
melegével növeljen, erejével aziiiklasailárdákká 
acélosítson.

Ennek a szellemnek, ennek az ideálnak 
abszolút, élet jogai vannak, melyek valóban is­
teni és természeti forrásokból csörgedeznek és 
táplálkoznak; mégsem mi s íth etotlenek, meri 
vérben, húsban, csontban gyökereznek.

Nézd a szászt: pár százezernyi tömege év­
századokon át nemzeti öntudatából élt és él 
mert vezérlő szellemétől soha el nem szakadt

Vagy vizsgáid az ukrán életét! Mint ki* 
sebhség e szellem útmutatása alapján milyen 
előkelő úlat vágott ki magának a dicső len­
gyel nép sorai között.

Vagy itt van szemeink előtt a sváb! Két- 
száz év után is felsorakozik előttünk ünne­
pélyesen szellemileg és gazdaságilag s forró, 
alkotni vágyó vágyak hevítik a lelkét.

S míg mindezek történnek, az alatt a jó 
Kiló történetkönyvében az utókor számára 
öreg betűivel lassan csak írogatja a mi téves 
diktál ásunk at. Például az ilyeneket: a székely 
megbízhatatlan, részeges, fajtáját könnyen el­
hagyó, bicskás, lusta, nem kitartó, kéteszű, 
templomkerülő.... S mindezt diktáljuk élet­
helyzetének ismerete nélkül és szinte megszo­
kott módon régen ... réges-régera...

Magunknak, a tanultaknak a szégyene, 
ha népünknek gyarlóságai vannak. Ne* hal­
mozzuk tovább a szégyent. Hisz azért ver Is­
ten mind a két kezével, hogy tudatlan, ősi 
röghöz ragaszkodó, egyszerű népünkkel ily 
szívtelenül bánunk. Vigyük már egyszer biz­
tos parira népünket bármilyen áldozatba ke­
rül i.s; adjunk neki vezérlő lelket, ideálokat, 
hogy éljen ... éljen vére bővülése szerint büsz­
ke életet . .. igen, éljen Krisztusnak fajában.

E nép soraiból sarjadtunk ki mi is; büsz­
keségünk semmik ép se engedheti meg, hogy a 
falvakban élő édes atyánkfiái faji ideálok "nél­
kül tűnjenek el s hozzá még szívsértő gyász-be- 
szed eket mondjunk fölöttük.

*

öreg Klió! Most én diktálok neked! For­
díts új lapra és írjad: Halálig szegyenlem, 
hogy fenti címet leírtam és taglaltam, mert- ez 
az ideál-nélküliség Isten és emberek előtt a 
porig megszégyenítő szégyen reánk, hogy idáig 
engedtük sorsunkat. Erős a meggyőződésem, 
hogy még atyáink sírjából ás fél tudjuk kel­
teni ideáljainkat: a krisztusi hitet és a népi 
öntudatot s munkánkkal és gondoskodó szere- 
fetünkkel az élet gyakorlati jóságát tudjuk 
megvalósítani ez ideálok útján.

Beiktatták 
Nasryibáiiya magyar 

alpolgármesterét
Nagybánya. Saját tud. Ismeretes, hogy 

Coman Simian ezredes, vármegyei prefektus 
flanzu királyi helytartó jóváhagyásával, Nagy­
bánya város élére Gárdonyi Nagy László erdő- 
föm-'rnök személyében magyar alpolgármes­
tert nevezett ki. Az új alpolgármester beikta­
tás csütörtökön, a városháza nagytermében 
ünnepélyes keretek között ment végbe. A hi­
vatalos esküt dr. Pop Traian főszolgabíró vet­
te ki. aki eskütétel után melegen üdvözölte az 
új alpolgármestert. Nadolu Torna ezredes-pol­
gármester kijelentette, hogy Gárdonyi Nagy 
László, aki évtizedek óta a városi erdészeti 
ügyosztályt vezeti, számtalan esetben bebizo­
nyította becsületességét. Amikor a magyarság 
képviseletében magyar alpolgármestert keres­
tek, a hivatalos tényezők választása ezért esett 
Gárdonyi Nagy Lászlóra. A tisztviselők üdvöz­
letét dr. Husii Alexandru városi főjegyző tol­
mácsolta. majd Gárdonyi Nagy László köszön­
te meg az iránta megnyilvánult bizalmat.

Az alpolgármester az ünnepség után az 
újságírók előtt kijelentette, hogy minden ere­
jével. de a törvényes keretek között, védel­
mezni é= támogatni fogja a kisebbségi érdeke­
ket

(
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A kolozsvári katonai törvény­
szék megszüntette a dr Schelfler 
Ferenc ellen indított bűnügyi 

eljárást
Kolozsvár. Saját tud. Az igazságügymi­

nisztérium ammesztiarendelete! adott ki, amely 
a napokban jelent meg a hivatalos közlönyben. 
A kegyelmi rendelet értelmében mindazoknak 
a bűnügyében, akik ellen a hatóságok tiltott 
röpírat maguknál való tartogatása címén el­
járást 'indítottak, de még véglegesen el nem 
ítéltek, pertörlést kell alkalmazni.

Az amnesztia-rendelet alkalmazását szer­
dán kezdte meg a kolozsvári katonai törvény­
szék ügyészsége. Ennek során dr Scheffler Fe­
rencnek, a Magyar Lapok és Néplap-ot kiadó 
Szent László-nyom da ügyvezető igazgatójának 
ügyét is felülvizsgálták. Mint ismeretes, dr 
Scheffler Ferencet a katonai törvényszék egy 
vámvizsgálati eljárásból kifolyólag tiltott röp- 
íratok magánál tartása címén két évi fogházra 
ítélte. Scheffler annakidején megfellebbezte az 
ítéletet s így ügyét folyamatban levőnek kellett 
tekinteni. A katonai ügyészség ennek megfe­
lelően dr Scheffler Ferenc esetében is alkal­
mazta az amnesztiarendeletet és megszüntette 
ügyéh :n az eljárást.

A katonai ügyészség döntése folytán dr 
Scheffler Ferencet még szerdán este szabad­
lábra helyezték.
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A megyeionökok, 
mint első gazdák

Kibővült a megyefőnökök hatásköre
Bucurestiből jelentik: Románia politikai 

történelmében a megyefőnökök esetről-esetre 
más és más szerepet töltöttek be. A párttekin­
tély képviselői voltak a megyében, végrehajtó 
hatalommal felruházott magasrangú tisztviselők, 
különböző választások rendezői voltak, csak 
épen gazdák nem voltak sohasem.

Az ország új elrendezésével és megszervezésé­
vel egyidejűleg a megyei prefektusok elsősor­
ban gazdák lettek, hiszen minden időben azok is 
kellett volna, hogy legyenek.

A közigazgatási egységek, a megyék vezetőit 
a katonai egységek képzett vezetői közül nevez­
ték ki, — a katonaságnál ugyanis hozzáértésen 
kivül nagyfokú gazdai szellemet is követelnek. 
A közügyek terén az új vezetők nagy hozzáér­
téssel és munkaszeretetről tettek tanúbizony­
ságot

Amióta katonatisztek állnak a megyék élén, 
kiirtották a politikai rendszer rákfenéjét, az 
egyéni előnyöket célzó kijárásokat és pártfogá­
sokat. Még egy év sem telt el és máris nagy elő­
rehaladásról számolhatunk be, melynek során 
közhasznú munkákat végeztek a lakosság hely­
zetének feljavítására.

A megyefőnökök kezdeményező szellemétől 
vezérelve megvalósítottak sokmindent, ami ha­
táskörükbe tartozik. így Krassó-megyében 
Adrian ezredes-megyefőnök energiája és sze­
retetteljes munkálkodása révén több menhelyet 
állítottak fel a szegény gyermekek számára.

A decentralizáció elvének továbbfejlesztése 
és a lakosság érdekében, hogy a lakosság kéré­
sét kisebb költséggel intézhesse el, Armand C ä- 
linescu belügyminiszter körrendeletben fel­
hatalmazta az összes megyefőnököket, hogy az 
összes sürgős ügyekben saját hatáskörükben 
dönthessenek.

Az első gazdák tehát, a közbajok alapos is­
merői ezentúl elintézik az összes helyi jelentő­
ségű kérvényeket is.

Nagyjelentőségű és kedvező időben jött ez 
az intézkedés.

Magyar Lapok S

Chwalkovszky cseh Mlflgyminiszter
berlini útja

A külügyminiszter nagyszabású gazdasági kiegyezést köt Németországgal.
Prágából jelentik: Jól értesült körük úgy 

tudják, hogy Chwalkovszky cseh külügymi­
niszter berlini látogatása csak gróf Csáky Ist­
ván magyar külügyminiszter látogatása után 
történik meg. Chwalkovszkyt berlini útjára

egész sor szakember kíséri el, mert a megbe-1 
szélesek során inkább gazdasági kérdéseikről 
lesz szó. A cseh külügyminiszerrel Ribbentrop 
német külügyminiszter tárgyal

Külön bírósági bélyegeket hoznak be 
január 20-tól kezdődően

Egyúttal az eddigi önkéntes eljárási díjfizetések megszűnnek
Bucuresti. Saját tud. A király pénteken 

aláírta azt a rendelettörvényt, amely az úgy­
nevezett „Timbru Judiciart“ (Igazságügyi bé­
lyeg) létesíti. Az új törvény január 20-án lép 
hatályba, az új törvény négy szakasza a kö­
vetkező:

I. szakasz: Az önkéntes bírósági taxák 
Timbru Judiciar-ral, bírósági bélyeggel helyet- 
tesíttetnek.

2. szakasz: A bírósági bélyeg módosítást 
azt igazságügyminisztérium bocsájtja ki.

3. szakasz: A bírósági bélyeget minden I* 
rósági iratra és minden ténykedésre alkal­

mazni kell, ami a bélyegtörvény és a bírósági 
íratok és tevékenységek illetékezéséről szóló 
törvény értelmében valamilyen módon illeté« 
kezés alá esik.

4- szakasz. A bírósági bélyegek értéke égj, 
két, négy, hat, tíz, ötven és száz lei.

Zsidó küldöttség kereste föl 
Rómában Chamberlaint

Hitler nagyobb nyomatékkai támogatja az olasz követséget
Párizsból jelentik: Francia politikai körök­

ben úgy látják, hogy Hitler még sokkal na­
gyobb nyomatékkal támogatja a földközi-ten­
geri olasz kívánságokat, mint azt eddig hinni 
Lehetett volna. E körök értesülése szerint Né­
metország egyelőre nem erőszakolja kelet­
európai és nagyukrán terveit, mert meggyőző­
dött róla. hogy ebbeli szándékait erős angol 
befolyás keresztezi, mely ezeken a területeken 
nagy érdekeltséget mutat.

E hangulatváltoztatásnak az okát abban 
találják, hogy Hitler nem adta fel az angolok 
feló való tájékozódás gondolatát. Ezért, úgy 
látszik, hajlandó arra, hogy középeurópai poli­

tikájának tempóját egyelőre csökkentse.
Rómából jelentik: Az Olaszországban tar-, 

tózkodó külföldi zsidóság nevében Chambers 
lain angol miniszterelnök előtt küldöttség je-; 
lent meg, amely emlékiratot nyújtott át. Ebben 
arra kérik a Rómában tárgyaló angol miniszter- 
elnököt, hasson oda Mussoliniméi, hogy hosz- 
szabbítsa meg a külföldi zsidók tartózkodási 
engedélyét, mely február 2-ig lejár, mert orszár 
gaik nem fogadják be őket és egyelőre nincs 
hova menniök. Az emlékiratban még azt is kié­
rik, hogy biztosítsanak számukra a világ vala­
melyik sarkában valahol egy darab földet, ahoi 
nyugodtan letelepülhessenek.

A munkaügyi minisztérium^ 
rendelete a mesterkönyvekrőt

Bucurestiből jelentik: A munkaügyi mi- I 
nisztérium a következőket hozza a munkaadók 
tudomására: A munkaadó mesterek kötelesek 
mesterkönnyvvei és iparral rendelkezni. Mér­
nököknek. felső ipari iskolák és másodostályú 
szakiskolák végzettjeinek okmányok alapján 
bocsátják ki a mesterkönyveket. A mesterkönyv 
elnyeréséihez a többi kategóriabeliek kötelesek 
egy vizsgát letenni és munkakönyvét be-

Eucharisztikus Világkongresszusi Almanach
Díszes kötés, művészi kiállítás. Többszáz fénykép.
Ára a pénz előzetes beküldése esetén 420 lei és porto 30 lei

Rendelne meg még ma az „KCCLESIA“ könvvkeres- 
ií ed és Oradea, vaiíy a „MAGVAK LAPOK** úljnn l
LEGSZEBB CSALÁDI EMLÉKKÖNYV!_________

mutatni arról, hogy legalább három esztendeje 
gyakorolják mesterségüket. A törvény enge­
délyezi a vizsgát 1939 december 31-ig bezáró­
lag azon mesterek számára is, akik sem mes­
ter, se.m munkakönyvvel nem rendelkeznek» 
A vizsgáztató bizottság elé bocsátásukhoz azon­
ban bizonyít amiok kell, hogy jelenleg munka­
adó mesterek, hogy 1936 április 30-án már volt 
műhelyük abban a szakmában, amelyben mes­
terkönyvet igényelnek, hogy legalább ötéves 
gyakorlattal bírnak. A bizonyításhoz szükséges 
okmányokat kibocsáthatják akár a mumka- 
kamarák, akár a pénzügyi hatóságok, vagy be- 
tegsegéyző pénztárak. Az érdekellek egy kér­
vényt kell letegyenek a bizonyító iratokkal 
együtt a tartomány munkaügyi felügyelőségé­
hez, vagy munkaügyi a 1 fe 1 ügyeiősége-ihez. Az 
iparengedélyeket csak a mesterkönyvek elnye­
rése után bocsátják ki. A törvény értelmében 
a mesterkönyvekkel nem rendelkező munka­
adók üzemeit be fogják zárni.

I
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Orosz lapok megdöbbentő 
képet festenek a „szovjet-

paradicsomról"
Hiteles adatok az oroszországi állapotokról

Kassa, januá.r hó.
A Felvidéken mintegy kétszáz fehér-orosz 

menekült él, akik egyesületet is alakítottak, 
amely kb. -a „Nemzeti Part“-nak fele! meg. Ez 
az egyesület kizárólag kommunistaellenes küz­
delemmel foglalkozik. Az egyesület vezetője 
Zaszenko A natol mérnök, aki szolgált a fehér 
hadseregben is, majd amikor ez felbomlott, 
többi társával együtt ő is elmenekült, de életé­
nek célja, minden eszközt megragadni, hogy 
megdönt se a vörösök oroszországi uralmát.

Zaszenko mérnök kilátásba helyezte, hogy 
talán módjában lesz az oroszországi jelenlegi 
eseményekről hiteles felvilágosítást adni, ami 
már hosszú hónapok óta nem volt lehetséges. 
Most bőséges híranyag áll már a mérnök ren­
delkezésére és ebből az egyik forrás az Izvesz- 
tija című oroszországi lap.

Az első hír, amely az ember szemeibe öt- 
lik. az egyes legfontosabb élelmicikkeknek hi­
hetetlen magas ára:

1 kg. rozskenyér (Oroszországban már nem 
a font a súlyméríék-egység, hanem a kilogram) 
ára: i rubel.

Hogy ez mekkora értéket képvisel, elég ha 
tudjuk a kereseti lehetőségeket. így például en­
nek a lapnak az adatai szerint a közepes fize­
tésű tisztviselő — ebbe az osztályba sorozhat­
juk a gépírókisasszonyt is — naponta 1.3 rubelt 
keres, míg egy napszámosember bére átlagosan 
naponta 3 rubel. Tehát alig keresnek meg eey 
napi munkával másfél kiló kenyeret, illetve a 
tnunkás három kilogram kenyér értékét..

FURCSA ÁLLAPOTOK 
SZERELLÁTÁSBAN

AZ ÉLELMI-

Nózziik a további élelmiszerárakat.
A II. rendű fehér kenyér ára kg.-ként 3.4 

rubel, míg az úgynevezett l rendű fehér ke­
nyér ára kg.-ként 5 rubel. Tehát a tiszt viselő­
nek négy napig, egy munkásnak pedig csaknem 
két napig kel] dolgoznia, ha arra támad kedve, 
hogy 1 kilogramnyi fehér kenyeret egyék.

, Még döbbenetesebbek a szalonna- és hús­
arak. Egy kiló szalonna ára 12—20 rubel, asze­
rint hogy Oroszországnak melyik városában, 
illetve nagyvárosban, kisvárosban, vagy falun 
vasárólja-e valaki. Húsfajták között nincs ár­
különbözet, illetően marha, sertés, birka vagy 
borjú-húsnak átlagos ára van. amely a zsiradék
arához igazodik, tehát kilónként ezek is 12_20

kerülnek. — A tejgazdasággal is baj 
lehet Oroszországban. Esetleg a vidékről vá­
rosokba való szállítás okozhat szinte leküzdhe­
tetlen nehézséget, mert egy kilogram, vaj ára 
a „Pravda' című lap egyik legutóbbi száma 
szerint 20—30 rubel.

JGg fontosabb élőim islernek, a. 
mák a szállításával ,;s baj van és így a né' 
sóellátása érthetetlenül zavaros. A tenger,p 
városokban és községekben igen olcsóért le 
sol kapni, ezzel szemben az ország belseje] 
sűrűn előfordul, hogy teljesen kifogy a sók. 
let. tudvalévőén Oroszországban minden ü 
az allam kezében van — hivatalosan. Te 
&ol is az állami központi szervtől kell igén' 
me annak a közületinek, amelynek szük=‘ 
van ra. Előfordult, - erre is hiteles ada 
tannak, - hogy egy város bizonyos menny 
gu sót rendelt a moszkvai központtól: a va 
nők meg is érkeztek, de az átvételnél kider 

agy nem sóval rakták meg a kocsikat, han 
. OVufaval. Még groteszkebb, hogy éppen oh 

varos kapta Moszkvából a gyufaküldeméi 
hol óriási gyufaipar van és így onnan szál 

lak a gyufát a moszkvai központba.
Hasonlóan jellemző a szovjet-gazdái 

üd^ra, a nepnek tengeri hallal — ott ez i;

! fontos n épéi e lm ez és i cikk — való ellátása. Az 
Azoin tengerparton hihetetlen mennyiségű hal 
tan. A halat, azonban a szovjet-biztosok össze­
gyűjtik a halászoktól és a part mentén elhelye­
zett halkonzervgyárakba szállítják be, ahol fel­
füstölik, olajba rakják vagy besózzák. A part- 
menti városban az élelmiszerüzletekben viszont 
nem lehet halat kapni. Az ottani lakosság, ha 
halat, óhajt, a moszkvai központtól kér és on­
nan szállítják ide vissza az itt fogott és itt kon­
zervált halakat. Emiatt volt az Azovi tenger­
part egyik városában a helyi szovjetben bizo­
nyos nézeteltérés, amint ez az lzvestia egyik 
november végén megjelent számában olvas­
ható.

BAJOK A RUHÁZKODÁSSAL
A ruházati cikkek ára, az élelmiszereknek 

megfelelően, ugyancsak szinte megfizethetetlen. 
Egy pár közönséges cipő az állami üzletekben 200 
rubel, de olyan silány minőségű, hogy Például az 
„lzvestia egyik számában azt Írja, hogy a cipők 
miatt sok panasz érkezik a cipőgyárak szovjetbiz­
tosához. Ugyancsak az „lzvestia“ írja, hogy ezt 
kihasználják egyes üzérek és 500 rubelt is kérnek 
egy pár cipőért. Igaz, hogy a zugban vásárolt ci­
pó minősége jobb; de háláltál büntetik azt, aki 
ilyen cipőt elad, vagy vásárol.

Férfiöltöny és télikabát alig kapható. Tudják 
ezt a szovjetterületen élő oroszok külföldi hozzá­
tartozói is, akik eleinte küldöttek Oroszországba 
ottani rokonaiknak egy-egy öltönyt, vagy télika- 
bátot. A szovjet azonban erősen védekezik még .az 
ajándék „behozatal“ ellen is és ezért akkora vám. 
mai sújtja a ruházati cikkeket, hogy lehetetlenné 
teszi az ajándékozást.

Az egyes európai szovjetkövetségekné] táblá­
zatok vannak, amelyek pontosan felsorolják, hogy 
milyen ruházati cikk titán mennyi vámot kell ne­
mes valutában előre lefizetni — az ajándekkül- 
dönek. így például férfiöltöny után 300 francia 
frank a vám. Ezt az összeget annál a szovjet kö­
vetségnél kell előre lefizetni, amely országból az 
ajándékcsomagot elküldik. I)e ezenkívül még több 
nehézséget támasztottak. Ha uj is az öltöny — 
melyet el akar valaki küldeni — akkor is fertőt­
lenít enie kell, mielőtt, becsomagolja és erről hiva­
talos írást kell felmutatni. Ila használt ruhát 
akar valaki elküldeni, úgy ezt teljesen ki kell ja­
vítania és kitisztittatnia, mert ha csak egy gomb 
is hiányzik a ruháról: az orosz követség nem en­
gedélyezi az elküldést.

EGY KIS POLITIKA
Az orosz belpolitikai viszonyokról is .alig 

érkeztek az utóbbi időben hiteles értesítések. 
Ilire járt, hogy a GPU országos vezetője, Je- 
zsov nincs már a hivatalában. — De senki sem 
tudta, hogy hová tűnt és mi lett vele? Az Iz- 
vestia megírja, hogy Jezsov betegsége miatt, 
vonult vissza (tuberkulótikus beteg). Ugyan­
csak kiderül egv másik híradásból, hogy a 
GPU jelenlegi, vezetője Beria, aki Stalin föl­
dije és aki ezelőtt a Kaukázusban volt hírhedt 
GPU főnök. Négy hónappal ezelőtt nevezte ki 
Stalán Jezsov utódjának, országos GPU főnök­
ké. Legutóbbi hírek szerint Beria első tényke­
dése 200 GPU-tiszt bezáratása volt.

A „NÉP ELLENSÉGE“
1938-ba,n nagyon rossz gabonatermés volt 

Szovjet-Oroszországban. A lapok megírják, 
hogy 30 százalékkal kevesebb gabona termelt, 
mint. az előző esztendőben. Ezt azzal indokol­
ják. hogy a ..nép ellenségei“ okozzák a bajt. 
akik mindent elkövetnek, hogy a szovjet ere­
jét. gyengítsék.

v Az igazság vózont az, hogy a rossz ter­
més oka — mint bennünket felvilágosítottak 
— a szovjet rendszerében van. Tudnirlilik a hi­
vatalos lap rendeletileg parancsolja meg, hogy 
az egyes vidékeken mely napokon kell a gaz­
dáknak szánlaniok, vetniük, aralniok, illetve 
csépPlniöh. Akármilyen is az időjárás, az elő­
írt napokon el kell végezni a földműveléssel 
kapcsolatos munkálatokat, tekintet nélkül arra,

hogy például esik-e akkor az eső, amikor a 
cséplést írták elő az egyik megyében.-

Oroszországban — általában divatos szó* 
lám — ha valami baj akad. hogy kijelentik a 
hivatalos körök: ezt a „nép ellensége" idézi elő 
A legjellemzőbb errevonalkozóan az alábbi 
eset, amely az orosz repülőiparnál fordult elő 

Oroszországban van egy egyesület, az 
Oszodviahim, amely a repülés barátait egye­
síti egy táborban. Szovjet-Oroszországban a 
legnagyobb repülőbázis Novoszibirszkben van 
Dclnyugatszóbériában. Óriási mennyiségű gé. 
pet készítenek, mert sokat kell szállítaniok 
Spanyolországba és Kínába. Az orosz repülő­
gépek ezeken a harctereken gyorsan csődöt 
mondtak, sőt sűrűn előfordult, hogy lezuhan* 
tak. Azonnal megindult a nyomozás, hogy mi 
lehet, ennek. az oka? Ezzel kapcsolatban is azt 
írják az orosz lapok, bogy a „nép ellenséged“ 
okozták a repülőgépipar csődjét.

Arról azonban nem írnak, hogy esztendővel 
ezelőtt kivégezték Lcvandovszky-t, aki a leghíre­
sebb orosz re-pülőgépkomtrü'ktőr %-olt és akinek 
az volt a bűne, hogy egy katonai repülőgép, ame­
lyen előkelő orosz emberek foglaltak helyet a 
próbarepülés során lezuhant és utasai életüket 
vesztettek. Kiderült ugyan, hogy a gép szerencsét­
lenséget az olajvezeték eldugulása idézte elő ők 
azonban bűnbakot kerestek és ezt L-evandovszkv. 
személyében meg is találták.

Levandovezky halála után egyszerűen kine­
veztek egy volt orosz cári tisztet — aki előbb ife-. 
hér-tiMt iß volt, majd vörös lett — orosz re- 
pülőgépipar főnökének. Ez gyártotta j6 a gépeiket 
az előirt program szerinti mennyiségben, de nem 
értett hozzá, csupán a munkásaktól függött hoey 
milyen jók ezek a gépek? Miután a spanyol és 
kínai ^harctereken tovább is 'Lezuhannak az orosz 
repülőgépek, a volt tiszt ellen is vizsgálat indult. 
Letartóztatták, majd kivégezték. Hasonló sorsra 
jutott a no vo sz Lb i rozk i repülőgépgyár százötven 
munkavezetője is. Az „Izvesztia“ meg is kérdezi 
a szovjet vezetőket egyik legutóbbi számában, 
hogy mi szükség volt erre, amikor mind a száz­
ötven kivégzett embert Moszkvából küldötték a 
repülőgépgyárba? Iio-nnan kell tehát vennünk -h 
írja tovább — a repülőgépgyártás szakembereit, 
ha már a moszkvai központba is befészkelték ma­
gukat. a „nép ellenségei“?

Néhány nap előtt jelentettük, hogy ismét le* 
zuhant egy „modern“ orosz óriásgép és ezért 25. 
embert Letartóztattak.

Mindenütt keresik a baj okát, csak ott nem, 
ahol tulajdonképpen van. Nem látják be, hogy 
azért silányak az orosz repülőgépek, mert rette­
netes nagy a hajsza és parancs szerint kell a 
megfelelő számú gépet elkészíteni. Ha csak egyet­
len géppel is kevesebb készül el az előirt időre, 
kész a szabofálás vádja, közbelép a GPU és ennek 
az eljárásnak az eredménye: a kivégzés.

Mindezek a felsorolt adatok: tények, ame­
lyeket annál is inkább hiteleseknek kell elfo­
gadnunk, mert hiszen a szovjethatóságok el­
lenőrzése mellett szerkesztett és kinyomtatott 
újságok írják. — Milyen lehet azonban a való­
ságos helyzet, ha saját lapjaik így írnak?...

I' rmrmmmmmm;
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over angol mérnök Oroszországba repült, hogy 
orosz születésű teleségét, akit a vörösek vissza tar- 
toltak S z o v j e to r oßz övez ágban, haza vigye Angi iá,- 
hu. Azonban Grovert kényszerleszállása alkalmá- 
v;*'t letartóztatták és csak nagy nehézségek árán 
sikerült megszereznie a kiutazás! engedélyt. A 
házaspárról Angliába való utazásuk közben ké­

szült a fenti kép
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Jean Dalad ier, a ifrancia .kormányelnök legidősebb 
fia, uj ifjúsági szervezetet alakított, a „Francia 
Birodalom Ifjúsága“ néven. Képünk a fiatal elnö­

köt beszéde tartása közben ábrázolja

Ä spanyol nemzetközi dandár 
egyik volt parancsnoka merény­
letre készült a francia közegész­

ségügyi miniszter ellen
Párizsból jelentik: A képviselőház kapuja 

közelében a rendőrség letartóztatott egy ott 
settenkedő férfit. Kiderült, hogy az elfogott 
ember a spanyol .nemzetközti dandár egyik pa­
rancsnoka volt, aki kihallgatása során beis­
merte, hogy Ruchard egészségügyi miniszter 
ellen merényletet akart elkövetni.

0nbetörés gyanújával 
leiariózlalták a bonchidai 

állomási őnököt
A „betörök“ elégelték az állomás pénz­

tárkönyvét is
Kolozsvár. Saját tud. Napokkal ezelőtt 

nagy feltűnést keltett az a rendőri hír, hogy 
álarcos banditák vakmerő támadást intéztek 
Burju loan, a bonchidai állomásfőnök ellen és 
miután Burjut ártatlanná tették kirabolták az 
állomás pénztárát, magukkal vittek onnan kö­
rülbelül 20 ezer leinyi összeget és hogy az állo­
másfőnök ne indulhasson a rablók üldözésére 
teljesen levetkőztették és ruháját egy csomóba 
rakva, petróleummal leöntötték és ineggyujtot- 
ták azt.

A feltűnő rablótámadással kapcsolatban a 
megyei csendőrséggel karöltve a kolozsvári 
rendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba és az 
(eltünéstkeltő felfedezéshez vezetett.

Az állomásfőnök ugyanis vallomása so­
rán több ízben ellentmondásba kevere­

dett.
Nem tudta leírni támadóit, ezt azzal indokolta, 
hogy támadói hátulról támadtak rá, arcát a 
földre szorították és így semmit sem láthatott. A 
rendőrség és csendőrség azonban semmi olyan 
nyomra nem tudott bukkani, ami igazolhatta 
volna ezt a kívülről jövő támadást. Ekkor ala­
posabb vizsgálat alá vették az iroda helyiségét 
ás ennek során azt is megállapították, hogy az 
állítólagos támadók nemcsak az állomásfőnök 
ruháit égették el, hanem

azt a pénztárkönyvet is, amelyből meg 
lehetett volna állapítani, mennyi pénz 
volt a kasszában a rablás pillanatában? 

Ennek *, feltünéstkeltő felfedezésnek az alapján 
természetszerűleg más irányba terelődött a nyo­
mozás és az állomásfőnök a keresztkérdések 
súlya alatt beismerte, hogy a rablótámadást 
csak rögtönözte, mert félt a rovancsolástól. Pénz­
tárkezelésének tartama alatt ugyanis jelentős 
összegeket tulajdonított el, amit nem tudott 
pótolni és hogy elkerülje a büntetőjogi felelős­
ségre vonást a rablótámadás megrendezéséhez 
folyamódott. Megdöbbentő beismerő vallomása 
után Burjut letartóztatták és beszállították a 
kolozsvári ügyészségi fogházba.

Az új földreform előkészítése 
Magyarországon

A törvényjavaslat szerint másfélmillió katasztrális holdat 
sajátitnak ki birtokpolitikai célokra. — A kisajátított birto­

kokért teljes kártalanítást adnak
Budapestről jelentik: A nemzeti egységpárt 

csütörtökön este értekezletet tartott, melyen gróf 
Telek y Mihály földmivelésügyi miniszter is­
mertette a kishaszonbérletekről szóló törvény- 
javaslatnak a kormány által már elfogadott szö­
vegét.

A mostani javaslatban az eredeti javaslattal 
szemben lényeges változások csak az igénybeve­
hető területek nagysága tekintetében van Így az 
500—1500 holdig terjedő földbirtokoknak 20 szá­
zalékát, 1500 holdon felül pedig 4000 holdig a 40 
százalékát lehet kishaszonbérlet c jaira igénybe 
venni. A kötött birtokoknál megmaradt a meg­
hagyandó minimum 300 holdas felső határa, de 
300-tól 1500 holdig terjedő birtokból az új javas­
lat szerint nem 20 százalékot, hanem 30 százalé­
kot vesznek el. A javaslat szerint összesen igény­
bevehető terület 1 millió 515 ezer katasztrális 
hold, melyet a kormány birtokpolitikai célokra 
kisajátíthat.

Ismertette gróf Teleky Mihály azt is, hogy 
külföldiek birtokában 109 ezer katasztrális hold 
föld van Magyarországon, amiből 44 ezer hold 
vehető el. Zsidó tulajdonban az eddigi javaslat 
szerint 326 birtokos kezén 240 ezer hold van, 
amiből 72 ezer hold vehető igénybe, az új javas­
lat szerint azonban ez a mennyiség lényegesen 
növekedni fog. Egyelőre azonban a zsidóbirtok 
kérdésben pontos számszerűséget megállapítani 
nem lehet.

Teleky Mihály rámutatott arra, hogy a 
földbirtok reform célja a kisexisztenciák szá­
mának gyarapítása és az, hogy a fajmagyarság

erejét emelje a termelés csökkenésének kizárá­
sával. Rámutatott arra is, hogy minden birtokos 
megkapja méltó árát az igénybe vett földbirto­
kért A különbség a régebbi telepítési törvény- 
nyel csupán az, hogy most. a kártalanítás 50 szá­
zalékban készpénzben, 50 százalékban pedig 25 
évre szóló 3 és fél százalékos utólagos kamato­
zású állampapírokkal fog történni.

A pártértekezlet a törvényjavaslatot elfo­
gadta.

IMRÉDY MINISZTERELNÖK A NAGY 
TÁRSADALMI KÉRDÉSEK MEGOLDÁSÁRÓL.

Az értekezlet után pártvacsora volt a Nem­
zeti Egység Pártjának klubhelyiségében. Vacso­
ra közben I m r é d y Béla miniszterelnök beszé­
det mondott, melyben hivatkozott arra, hogy az 
esedékessé vált nagy társadalmi és gazdasági 
kérdések megoldása nem idegen mintára törté­
nik, hanem a magyar nemzet életszükségletei 
kielégítésére.

— Felhozzák mostanában — mondotta I m- 
r é d y miniszterelnök, — hogy az országban a 
bizonytalanság korszaka kezd elterjedni. Ezek­
nek a sugdolózásoknak két oka van. Elsősor­
ban a kormány által megvalósítandó reformok 
nagyon sok érdeket érintenek, másodsorban pe­
dig néhány nappal előbb új mozgalom zászlaját 
bontottam ki azoknak a magyaroknak a számú, 
ra, akik a jobboldali magyar politika elszánt és 
becsületes megvalósításában akarják az ország 
boldogságát elérni.

Csáky külügyminiszter bejelentette, hogy Magyar- 
ország csatlakozik a világbolsevizmus elleni hármas

egyezményhez
A vacsora során szó volt arról, hogy egyes 

állítások szerint Németország beavatkozni akar­
na Magyarország belügyeibe. Csáky István 
gróf külügyminiszter erélyesen szembeszállt az 
állítással, mint olyan híreszteléssel, melyet csak 
rémlátók terjesztenek. Egyúttal jelezte, hogy 
Magyarország volt az első, amely a világbolse­
vizmus ellen felvette a küzdelmet. Azóta há­
rom olyan nagyhatalom, mely Magyarországgal 
baráti viszonyban van, külön egyezményt kö­
tött arról, hogy a világbolsevizmus propagan­
dája ellen közösen védekezik. Ez nem támadó

♦♦♦♦♦♦♦#»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»

jellegű, — emelte ki Csáky külügyminiszter, —< 
hanem védelmi szerződés. És most antibolse- 
vista hagyományainkhoz híven bejelentem, hogy, 
amennyiben a három baráti nagyhatalom kor­
mánya megfelelő módon felkéri a magyar kor­
mányt, a magyar kormány nem zárkózik el a 
bolsevista-ellenes egyezményhez való csatlako­
zás elől.

Csáky István bejelentése nyilvánvalóvá tette, 
hogy Magyarország rövidesen csatlakozik a bol­
sevista-ellenes arcvonalhoz. •

Leszaladt a motoros 
a töltésről

Véletlenen múlott, hogy a folyóba nem zuhant a resicai vonat
Temesvár. Saját tud. Könnyen végzetessé 

válható vonatkisiklás történt csütörtökre vir­
radó éjjel a Temesvár és Resica közötti vasúti 
vonalon. Resicáról Temesvár felé volt útban a 
1228. számú motorosvonat. Monyok és Kolcán 
állomások között haladt a nyílt pályán, teljes 
sebességgel, amikor váratlanul kisiklott és kiug­
rott a sínekből. A motoros szerencsére nem bo­
rult fel, sőt a mintegy négy méter magas töltés­
ről lefelé haladva folytatta útját.

A veszély határozottan nagy volt: minden 
pillanatban felborulhatott és összezúzódhatott 
volna, a motoroskocsi. De hirtelen egyéb veszély 
is kerekedett. Azon a helyen, ahol a kisiklás 
történt, a vasúti töltés lábánál, attól mintegy 
öt méternyire húzódik el a Berzava-folyó. A 
töltésről lefutó motoros könnyen a Berzába zu­
hanhatott volna. A motoros azonban, amilyen 
váratlanul kisiklott s a töltésen lefelé haladt 
olyan hirtelen meg is állt a töltésen.

A vasú (igazgatósághoz érkezett jelentés sze­
rint így emberéletben nem esett kár, de még-

csak sérülés sem történt, sem a vonatkísérő sze­
mélyzet, sem az utasok között.

A helyszínen megejtett első vizsgálat szerint 
a kisiklást minden bizonnyal az a körülmény; 
okozta, hogy a kisiklás helyén a síneket össze­
fogó pántok csavarja meglazulhatott vagy, 
kiesett. Ezáltal lazulhatott meg a sín is. A vasút- 
igazgatóság szakbizottságot küldött ki a hely­
színre, hogy megállapítsa, vájjon a tényeknek 
megfelelnek-e az első jelentés adatai? A kisik­
lás egyébkégit forgalmi zavart okozott, úgy hogy 
mintegy öt órán keresztül szünetelt a resicai 
vonalon a forgalom, amikoris a pályát helyreál­
lították s a motorost a sínekre emelték.

A nagyváradi mozgókép­
színházak; műsora:

CORSÓ (Heyman): RÁCS NÉLKÜLI BÖRTÖN 
APOLLÓ: FROU-FROU KISASSZONY.

DORIAN: VESZÉLYES ZÓNA.
SCALA: KATIA
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takatíoH déttenpeü szigetek, szikta- 

soirlek és ÉMámuivátKuak

Párizs, január hó.
Loh-eíetLensogrtok hangzik, de lány, hogy' a 

Földközi tenger, Európa legforgalmaeabb ke­
reskedelmi vonala még nincs teljesen fel­
kutatva. Ugyanez áll az Adriáira. Görög­
országtól keletre és Dalmácia partjai mellett 
százéval láthatunk kis szigeteket, amelyek .mind 
lakatlanok. Sokról még a térképrajzolók sem 
vettek tudomást. A görög admiral itás ezév ta­
vaszán revíziót rendelt el a tengerészeti térké­
pekre vonatkozólag és a haditengerészet tér­
képészei több mint négyszáz kis szigetecskét 
..fedeztek fel“ az Égéi tengeren. Görögország 
és Kisázsia között.

Adukon a szigeteken, amelyek nem teljesen 
lakatlanok, halásznép él a legteljesebb elszige­
tel' ségben a szárazföldtől. Nem lehetnének job­
ban elszigetelve a világtól akkor sem. ha a 
déltengeri szigetvilág valamelyik távoleső pont­
ján élnének.

Azok, akik el akarnak menekülni a civili­
zált létezés sok idegesítő és nyugtalanító vele­
járója elől, nem is választhatnának jobb helyet, 
mint ezeket a kis szigetecskéket, ahol senkisem 
zavarja őket, miközben a na-psütötte pasitokon 
sátraikban élnek. Eltelhet két-hároin év is ad­
dig, amíg embert látnak a külvilágból, olyan­
kor, amikor egy luxusyacht utasai elbnrangoi­
nak a szigetek között.

.4 szigeteket a görög haditengerészet és
közvetve Európa térképészei csak most
fedezték fel, de. a modern Robinson
Crusoeék már rég ismerik, süt kisajá­

tították.
Egy osztrák származású házaspár például 
Ohalkidikétöi délre egy kis fás szigeten lakik. 
A házaspár a világháború ut án h agyi a el 
Ausztriát, teljesen megundorodva a civilizá­
ciótól.

Paul Hartmann egykori német tisztviselő 
egy dalmáciai szigetecskén inkább sziklaszir­
ten. Branon lakik már néhány óv óta. Kari­
máim magakészítette kunyhóban él. Kunyhója 
hátsó fala a szikla, kis zöldségeskertje van és 
sokat halászik. Évente kétszer beevez Dalmá­
ciába, ahol becseréli szárított halait és fölösle­
ges terményeit sóra. gyufára, petróleumra és 
más olyan cikkekre amiket maga nem tud 
előállítani.

Jean Duvivier francia kapitány Samos 
közelében Itoson él. Szomszédja is van, más­
fél-kilométernyire Kostól van La take szigete, itt 
telepedett le Gorin francia festő. Duvi vier és 
Gorin „erős" társaséletet, élnek. Van olyan év. 
hogy négy s ze r -ötször is meglátogatják egy­
mást.

Johann Wagner, volt berlini lakos egy 
Kithy nevű szd<lasztidén él, amelynek terje­
delme nincs több, mint másfél négyzetkilomé­
ter. Wagner. Duvivier. Ceriin és a többiek nem 
szeretik az idegeneket s nem szívesen be szél- 
nek életmódjukról. Pedig ez igen egyszerű. 
Sokai, halásznak, sokai úsznak kis zöldséges- 
kerljiiktl ápoljak és napjaik legnagyobb része 
azzal jólik el, Jipgy feluisznek valamelyik ten­
yér főié kinyúló szik kin, sü etetik magukat a 
nappal, figyelik a horgot és nőm csinálnak 
semmit.

A déltengeri szigetek „remeiéi“
r, , A déltengeri szigetvilág remetéinek, illetve 
Ivobmspn Grusoe-éknek már más az élele. ük 
annyira távol vannak a civilizált világtól, hogy 
ez indulásuknak eg;-zzon más az előfeltétele. 
Maurice Legrand, egy 27 éves párítoi fiatal­

ember elhatározta, hogy menyasszonyával vala- 
m el jók elhagyatott kis döltcngori szigetecskén 
telepszik le és ott kisebb kolóniát alapít olyan 
párokból, akik szintén távol akarnak maradni 
a háborús és gazdasági válságos civilizációtól. 
Felhívásuk megmutatja, hogy milyen előfelté­
telek szükségesek az ilyen kivándorlásra.

Lakatlan szigeteken bárki 
lelelepedhetik

Le.gr,ind csak teljesen egészséges, fiatal pá­
rokat volt hajlandó magával vinni és többek 
•között feltétlenül szabta meg. hogy az illetők 
vetessék ki a vakbelüket, manduláikat, s vala­
mennyi fogukat húzassák ki. .4 szigeten távol 
minden kórháztól és fogorvosi, rendelőtől. csak 
mii fogsorral lehet elkezdeni az életet. \ jelent­
kezők jó úszók legyenek, bírják a hőséget s 
Párizsból való elindulásukkor minden párnak 
legyen ezer dollárja. Három nappal Legrand 
hirdetményének megjelenése után már annyi 
volt a jelentkező, hogy Legrand kijelentette, 
expedíciójában nincs több hely. Legrandék sür­
gősen elindultak s azóta újabb és újabb csopor­
tok alakulnak. Bevánodrlási törvények az 
ilyenfajta letelepedést egyelőre .nem korlátoz­
zák. Azok a. hatalmak, amelyek alá a távoli 
szigetecskék tartoznak, az egy Japán kivételé­
vel. csak azt kötik ki. hogy az illetők lakatlan

szigetekre költözködjenek. Anglia, Amerika és 
Hollandia déltengeri, ausztráliai és keletindiai 
kormányzói, illetve ,,rezidensei“ eddig egyetlen 
esetben sem tagadták meg a letelepedést azok­
tól a fehér emberektől akik meg undorodtak a 
civilizált világtól.

Dráma a Gatapagos-szigetehen
Déliamerika remetéi kontinensük legdélibb 

részének, a Tűzföldnek partmenti szigeteit ke­
resik fel a legszívesebben, ahol távol lehetnek 
az örökös forradalmaktól, katonai puccsoktól 
és d ik t álor vál (ozásoktól. A misszionáriusok 
akik a dél tengeri szigetvilág legtávolabbi pont­
jaira is eljutnak évente legalább egyszer, álta­
lában jó véleménnyel vannak a modern Robim 
Crusoókről és a primitív életbe menekült tele­
pesekről. Ritkán fordul elő csak, hogy egy 
ilyen telep harmóniáját valami megzavarja.

Galapagos közelében egy szigeten" ólt. egy 
belga származású nő, akiről később kiderült, 
hogy rengeteg álnevet használt, de legtöbbször 
Léteng grófnőnek nevezte magát. A kalandornő 
is megundorodott Deauvil és Nizza, Miami és 
Bermuda luxusától és szintén visszavonult a 
világtól, de a remeteélethez két férfit vitt ma­
gával s a szigeten a két férfi között vetélkedés 
indult meg és az egyik férfi megölte a mási­
kai, A távoli szigeten lejátszódott drámáról 
annakidején bőven beszámoltak a lapok, arról 
azonban ritkán olvashatunk szenzációs tudósí­
tást, hogy emberek évek óta harmóniában és 
békében élnek a világ valamelyik pontján.

A nyugalomnak és a harmóniának éppen 
egyik fő jellegzetessége, hogy nincsen benne 
semmi „érdekfeszítő“ esemény. A napok derűs 
monolömiában peregnek egymásután s csak kis 
szenzációk vannak: egy szokatlanul nagy­
méretű hal jutott a horogra, a kunyhó szom­
szédságában levő pálmafán a majomcsaládnak 
kicsinyei vannak s beljebb a ligetben újfajta 
madár tűnt fe-1. ilyen szenzációk miatt nem 
érdemes • külön tudósítókat gyorsjáratú hajón 
kiküldeni a szigetekre és száz dollárokért tudó­
sít fisokat kábelezni. Ilyen eseményekért csak 
élni érdemes. Ezt vallják legalábbis a délien- 
geri szigetvilág remetéi. p. IJ. Qy.
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Ä Számos-tartomány keres­
kedelmi kamarái az új cég­
törvény módosítását kérik

A cégjegyzési törvénynek számos olyan szakasza van, amely az alkalmazás­
ban módosításra, illetve kiegészítésre szorul. Á végrehajtási utasításától függ

a nagyfontosságú kérdések sorsa
Kolozsvárról jelentik: A Szaraos-1artomány- 

beli kereskedelmi és iparkamarák főtitkárai 
nagy fontosságú értekezletet tartottak szerdán 
este a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
helységében dr. Cioreanu Sabin, a Nemzeti 
Bank kolozsvári fiókjának igazgatója és a keres­
kedelmi kamara kormánybiztosának elnökleté­
vel. Az értekezlet tárgyát az 10SS. december 16 án 
életbelépett s annakidején részletesen ismerte­
tett cégjegyzési törvény gyakorlati alkalmazásá­
nak kérdése képezte. Megállapították, hogy a 
cégjegyzési törvénynek számos olyan szakasza 
van, amely az alkalmazásban módosításra, il­
letve kiegészítésre szorul s részletes tervet dol­
goztak k: ebben a kérdésben, amelyet a nemzeti 
gazdasági minisztérium elé terjesztenek, hpg> 0 
törvény végrehajtási utasításának megszövegez,, 
sónál végrehajthassák ■, szükséges ipódosításo 
Icát. Számos olyan kérdés van, amit az. új cég­
törvény végrehajtási utasításának kot! majd 
tisztázni. A törvény egyik szakasza kimondja, 
hogy a részvénytársaságok cégét jegyző szemé­
lyeknek mos telelő szakképzettséggel ,■< bizonyos 
időre terjedő kereskedelmi, illetőig szakmai gya­
korlattal kell rendelkezniük Nem tisztázza azon 
ban a törvény további része azt. hogy ez a ren­
delkezés csak a cégjpgyző-! iszt visetőrq ás ügy­
vezető igazza tóra vonatkozik-e, vagy.az igazgató­
tanácsnak azokra a tagjaira is, akik ni int ::z 
igazgatóság megválasztott tagjai jegyzik a ,ál- 
latut vegétV Az értekezlet állásponttá, ebben a 
kérdésben úgy alakult ki, hogy meg kell külön

höztetni a részvény társaság igazgatótanácsának 
választott tagjait és a cégjegyzésre az igazga­
tóság. vagy a közgyűlés áltál feljogosított tiszt­
viselőket.

Részletesen megvitatták a cégek áthelyezé­
sének kérdését is. Eddig ugyanis az volt a hely­
zet, hogy bármely vállalat szabadon megváltoz­
tathatta székhelyét, az új törvény azonban a 
székhelyváltoztatást, illetve költözködést, akár­
csak az új cégek alapítását, egy különleges bi­
zottság véleményezésétől teszi függővé, amely 
elbírálja, hogy szükség van-e ilyen természetű 
vállalkozásra ott, ahová a cég költözködni akar.

Azt is kimondja az új cégtörvény, hogy 
azoknak a kereskedőknek, akiknek engedélyük 
csak bizonyos árucikkek eladására ad jogot, )ia 
üzletükben egyebet is tartanak, külön engedélyt 
kell szerezniük mindazoknak a cikkeknek áru­
sítására, amelyekkel még foglalkozni akarnak. 
Nem határozza azonban meg a törvény a/l. hogy 
azonos szakmába vágó árucikkeket lehet-e egy 
engedély alapján árusítani s tarthat c a textil­
kereskedő például rövidárut, kötöttárut és divat- 
cikkeket.' Ha fenntartják a törvénynek ezt a 
rendelkezését, meg kyl! vonni a pontos határ­
vonalakat is.

Az értekezlet még számos hasonló kérdést 
vitatott meg részletesen s nz észrevételeket -- 
javaslatokat em b-k iratba n közölni fogják a 
nemzeti gazdasági minisztériummal, kérve, hogy 
a végrehajtási utasítás megszövegezése során 
igyekezzenek ezeket a nhózségeket elhárítani.
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BUCURESTIBE SZÁLLÍTJÁK STEFA- 
NESCU-GOANGA MERÉNYLŐIT. Kolozsvár. 
Saját tudósítónktól. Stefänescu-Goanga és 
Enache Gruia detektív elleni merénylet ügyé­
ben a befejezéshez közeledik a vizsgálat. A 
bűntény elkövetésével vádolt Ufa Dumitru és 
két tettestársának kihallgatása még folyik s 
kihallgatásának során a rendőrség különösen 
a vasgárdista szervezet terrorista csoportjai­
nak működése felől informáltatja magát. Te­
kintve, hogy a súlyos gyanúval illetett diákok 
Vallomásaik során olyan adatokat szolgáltattak 
a rendőrségnek, amelyek arra engednek kö­
vetkeztetni, hogy a kolozsvári csoport a fő­
város hasonló célból alakult terrorista csoport­
jaival állott szoros összefüggésben, az állam­
biztonsági hivatal úgy döntött, hogy ezeknek a 
szálaknak a kivizsgálása végett mindhármukat 
Bucurestibe szállítják és ott folytatják a to­
vábbi kihallgatásokat és szembesítéseket.

A posta is közvetít előfizetéseket a bel- és 
külföldi lapokra. A postaigazgatóság a követke­
zők közlésére kérte fel lapunkat: A poetavezér- 
igazgatóság 16066—1938. e-zámu rendeletének ér­
telmében a nagyközönség az ország bármely 
helységében a postahivatal utján előfizethet úgy 
a belföldi, mint a külföldi lapokra és folyóira­
tokra. Az előfizetéseket a közönség a legelőnyö­
sebb feltételekkel eszközölheti. Ehhez elegendő, 
ha szóbelileg fordul az ország bármely postahiva­
talához ,ah o-l rendelkezésére bo cos alják az előfi­
zethető 1 apóik és folyóiratok névsorát. A posta ut­
ján előfizetők ingyenes nyugta ellenében lefizetve 
a lapokon megjelölt előfizetési dijakat, sok fá­
radtságtól ég külön költségtől kímélik meg ma­
gukat. Érdekes újítása ennek a rendeletnek, hogy 
lehetővé teszi a külföldi lapokra és folyóiratokra 
való előfizetést, anélkül, hogy be kellene mutatni 
a Nemzeti Bank engedélyét. A külföldi lapok elő­
fizetését leiben Lehet kifizetni és a Nemzeti Bank 
engedélyét a postaigazgatóság szerzi meg.

HALÁLOS ÍTÉLET VÁR A GUTTMANN-HÁ- 
ZASPÁR FŐVÁROSBAN ELFOGOTT GYIL­
KOSAIRA. Bucurc^tiből jelentik: Jelentettük, hogy 
a Guttmann házaspár gyilkosát elfogták. Megál­
lapították, hogy a tettes Klein Rudolf harminc­
hatéves cemauti lakos, akit rablógyilkosságért 
már régebben kényszermunkára Ítéltek s julius 
26-án szökött meg négy más fegyenccel együtt a 
targu ocnat sóbányákból. A fegyencek a főváros­
ba jöttek és Klein Rudolfnak sikerült munka­
könyvét szereznie és Mihai Butatica név alatt se­
gédnek állott be Cuitniannhoz. A gyilkost egy fő­
városi kocsmában tartóztatták le. A rendőrségen 
ksismerö vallomást tett. Az uj büntetőtörvények 
szerint a rabló gyilkosságért halálbüntetés jár, 
Klein Rudolf az első, aki a büntetőtábla elölt 
ilyen váddal terhelten fog megjelenni.

HAMIS ÚTLEVELEK KIBOCSÁTÁSÁ­
ÉRT LETARTÓZTATTÁK A MILÁNÓI 
HAITI KONZULT. Milánóból jelentik: Milá­
nóban letartóztatták Pietri Nicolozi olasz alatt­
valót, Haiti és Libéria köztársaságok milánói 
konzulátusának képviselőjét. Nicolozi beval­
lotta, hogy mintegy hatvan hamis haiti útleve­
let állított ki lengyel és német zsidók részére.

Magyar Lapok
Az „Astra“ kapta meg a sepsiszentgyörgyi 

mozi bérletét. Sepsiszentgyörgyről jelentik: A vá­
ró« mozi 1939—1943. időre szóló bérbeadása, két­
szeri árlejtés után, dőlt el. Az első árverésen özv. 
Zablau Miklósné kapta meg a bérletet évi száz- 
harminckétezer leiért Többoldali fellebbezésre a 
belügyminisztérium megsemmisítette a döntést s 
uj árlejtést kiírását rendelte el. Az ujabbárlejté- 
sen az Astra ajánlatát, fogadta el a város, amit a 
belügyminisztérium is jóváhagyott.

Cirtiu Adrian hangversenye Nagyváradon,
Cirtiu Adrian, a kiváló tenorista január 18-án 
este 9 órai kezdettel hangversenyt ad a Dorian 
filmszínházban. Azoknak, akik őt hallották a 
bécs: rádióban, vagy két év előtti nagyváradi 
hangversenyén talán még most is fülükbe cseng 
a művészi énekes meleg ps kultúrált hangja. 
Cirtiu Adrian romániai körútja során keresi 
fel Nagyváradon és színvonalas, valóban magas 
művészetet képviselő műsort állított össze egyet­
len várad! hangversenyére. — Zongorán. M a c a- 
1 i k Gabriella fogja kísérni. Egyébként, a hang­
verseny védnöke Hod or Victor helytartóság1 fő­
titkár.

Riloók Emma — 70 éves. Budapestről jelen­
tik: A Magyar írónők Köre meleg ünneplésben 
részesítette Ritoók Emma d.r Írónőt hetvene­
dik születésnapja alkalmából. Gróf Esterházy 
Móricné mondotta a megnyitó beszédet, majd 
Rédei Tivadar dr méltatta Bitónk Emma írói 
munkásságát. Ascher Oszkár Ilitoők Emma 
műveiből olvasott fel. Dr Havel Józsefné, Halmi 
Bódog dr, Fabricius Henrikné, Tuskáné SLirmn- 
fay Margit és Vándor Ivá.n mondott, még kö­
szönetét. — Ritoók Emma dr, a kiváló ma­
gyar írónő nagyváradi származású. Az édesapja 
a törvényszék elnöke volt és nagy szerepet vitt 
e város társadalmi életében. Ritoók Emma több 
regényében és novellájában is vannak várodi 
vonatkozások s bár fi maga régen elszakadt in­
nen. mindég szeretettel gondolt ifjúsága váro­
sára.

Vadnak nézte vadásztársa lábszárvődőjót —
és rálőtt, Marosvásárhelyről jelentik: Szászrégein 
határában könnyebb vadászszerencsétlenség tör­
tént. A vadásztársaság egyik tagja rálőtt Brun- 
haber László nyugalmazott busza mz óz adósra. A 
serétek a százados lábszárába fúródtak. A sebesül­
tet azonnal beszállították a marosvásárhelyi sza­
natóriumba, ahol a sörétszemeket eltávolították a 
sérült lábszárból. Kiderült, hogy a vadásztársaság 
egyik tagja a bokrok közt elhaladó százados láb- 
szárvé élőjét vadnak nézte s hirtelen rá tüzelt,

Oravicán tizenegy embert harapott meg egy 
veszettkutya. Oravicai tudósítónk jelenti: Egy ve­
szettkutya nagy garázdálkodást végzett a város­
ban. Tizenegy személyt harapott meg, inig le nem 
terítették. A kutya Butulea György pékmester 
tulajdona volt s először gazdáját s annak fele­
ségét, gyermekét és a-z inast marta meg, majd ki­
szaladt az utcára s neki rohant a négy gyerme­
kével együtt arra haladó Almasan György prefek­
tusi tisztviselőnek s mind annyinkat megharap- 
ta. Utolsó áldozatai Craiova.n Mária hivata,Írnok- 
nő és kis gyermeke voltak. A veszett eb ezután az 
UDR faraktárának udvarára szaladt, ahol Popa 
György tisztviselőnek egy jólirányzott lövéssel si­
került leteritenie. A tizenegy megsebesített, sze­
mélyt beutalták a kolozsvári Pasteur-intézetbe.

Constantában letartóztattak egy törököt, aki 
hatszázezer leies csalás után szökni akart. Bucu- 
re:?ti. Saját tudósítónktól. Constantában a kikötő- 
rendőrség leartóztatott egy nemzetközi szélhá­
most, aki a Besarabia nevű hajón épp el akarta 
hagyni az országot. Garabet Galucian a neve, tö­
rök állampolgár és félévvel ezelőtt jött az or­
szágba. Érintkezésbe lépett egy bucuresjti szövő­
fonóipari céggel, amelytől 600.000 lei értékű árut 
kapott bizományba, — ő azonban egy bucuresti 
banknál zálogba tette az árut 150.000 leiért és 
ezzel az összeggel meg akart szökni.

Négy csoportban tizennégy csapat rajtol a 
jégkorcng-vilíigbajnokságért. Bázelből jelentik: 
Három hét múlva, pontosabban február 3-án kez­
dődik meg Bázelben a jégkorong világbajnokság. 
A világbajnokság végső nevezési listáján 14 csa­
pat szerepel: Kanada világbajnok, Anglia Európá­
ba] nők, Németország, Egyesült Államok, Magyar- 
ország, Finnország, Hollandia, Olaszország, Lett­
ország, Lengyel ország, Svédország, Svájc, Cseh­
szlovákia. Finnország és Jugoszlávia első ízben 
szerepelnek a jégkorongbajnokságon. A tizennégy 
csapatot négy csoportba — két négyes és két hár­
mas csoportba — sorsolják. A csoport tagjai pont­
ra és gólarányra körmérkőzést játszanak. Az 
egyes csoportok első két helyezettje bejut a kö­
zépdöntőbe, ahol két négyes csoportba osztják 
őket. Ezek a mérkőzések már részben Bázelben, 
részben Zürichben történnek. A két csoport két­
két első helyezettje azután döntő körmérkőzést 
játszik. A győztes a világbajnok és ha egyben 
európai csapat, akkor Európabajnok is. Amennyi­
ben — s ez valószínű — tengerentúli csapat lesz 
az első a soron következő legelső csapat nyeri az 
az c u ró p ab aj neki címet.

7
Kiraboltak egy lakást Nagybányán. Saját

tud. Rejtélyes betörés ügyében nyomoz a nagy­
bányai rendőrség. Ismeretlen tettesek feltörték 
Pintér József mechanikus lakását, ahonnan 
az összes értéktárgyakat elvitték. A betörők 
kiürítették a szekrényeket, magukhoz vették 
Pintér ruhád és minden clemelhető értéket 
Pintér kara több, mint 34 ezer lei.

Tűz a bucuresti Brancovenesc kórházban. Bu-
cureijtiből jelentik: Csütörtökön délután bárom 
óra után néhány perccel tűz ütött ki a főváros 
Brancovenesc kórházában. A tüzet a központi (fű­
tés kéményének ki gyulladása okozta. A tűzoltók 
gyorsan beavatkoztak és a tüzet hamarosan el­
oltották.

Továbbra is fogva marad a hamis állampol­
gársági igazolványok kiadásáért elitéit segéd-
jegyző. Nagyvárad. Saját tud. Velnita loan hiripi 
községi segéd jegyző ez a bad 1 áh rab ol y ezósi kérel­
mét tárgyalta ma a várad! tábla. A segéd jegyzőt 
annakidején a törvényszék és a tábla hamis ál­
lampolgársági igazolványok kiállításáért 3 évi 
börtönre Ítélte. Az ügy fellebbezés alatt van és a 
segéd jegyző a Semmi tőszék Ítéletéig kérte eza- 
bad 1 ábrahe 1 yezését. A tábla a kérelmet el,utasítot­
ta, igy Velnita loan továbbra is az ügyészségi 
fogház lakója marad.

Leopárdvadászat — Angliában. Londonból
jelentik: Angliában, Devonsire környékén az 
utóbbi napokban leopárd vad ászát volt. Egy leo­
párdnak sikerült elszabadulnia az egyik állat- 
kertből és a környékbeli erdőségekbe vetette be 
magát. A lakosságot érthető rémület fogta el. 
Vadász csapatok indultak a leopárd üldözésére 
s több napig üldözték, de nem sikerült Teterite- 
n-i. Csütörtökön reggel a vadállatot Primlez kö­
zelében jelezték s egy Yorké nevű őrnagy go­
lyója végzett a vadállattal.

Pásztori Árkád hagyatékának ügye a nagy­
váradi tábla előtt Nagyvárad. Saját tud. Pász­
tori Árkád egykori blkszádi bazilita rendű görög 
katolikus szerzetes Bikszádon levő 3000 holdas 
birtokát a hajdudorogi görög katolikus püspök­
ségre hagyományozta nagyösszegü készpénzével 
együtt. Az impériumváltozás után az állam ki­
sajátította a birtokot, mert a hajdiudorogii püs­
pökségnek nem lehetett ingatlana idegen állami-, 
ban. Időközben a hajdudorogi püspökségnek tu­
domására jutott, hogy Ginta Mária birtokán még 
van 15 hold terület a bazilita rendű szerzetes ha­
gyatékából. Miklóssy püspök, a hajdudorogi gö­
rög katolikus egyházmegye akikori kormányzója, 
Írott meghatalmazást adott egy romániai Ügy­
védnek, hogy a birtok ügyében eljárjon és a 18' 
holdat Írassa a hajdudorogi püspökség nevére. A 
szatmári törvényszék elutasította a keresetet azon 
a elmen, hogy a tulajdonjogi perek 32 év után, 
elévülnek. Fellebbezés folytán ma tárgyalta a vér 
radi tábla a bonyodalmas ügyet, a tárgyalás* 
azonban elhalasztották, mert Miikilóssy püspök- 
időközben meghalt és az általa adott ügyvédi 
meghatalmazás érvényét vesztette.

Súlyos balesetek a síkos utakon. Nagyvárad.
Saját tud. A néhány napja tartó olvadás úgy 
tönkretette a központtól távoleső utcák járdáit, 
kövezetét, hogy azokon már szinte életveszélyes 
a közlekedés. Pénteken két súlyos Szerencsé ti eor 
ség történt a csúszós utak miatt. Boneta Péter- 
né 53 éves asszony a Lunei-utcában oly szeren­
csétlenül esett el, hogy jobblába eltört. Verebes 
Imre 66 éves Vornicului-utcai lakos, az egyik 
vasúti átjárónál a sínen csúszott el. Esése követ­
keztében ulyos belső sérüléseket szenvedett. — 
Mindkettőjüket a, mentők szállították a köz- 
kórházba.

Piaci árak Nagyváradon. Terményárak: Bú­
za 400—410, rozs 300, árpa 430—440, zab 410—420, 
tengeri 350. Zöldség kilója 2—4 lei, krumpli kiló­
ja 3—4 lei, vöröshagyma kg 6 lei. káposzta fejen­
ként 3—6 lei, karfiol db 5—15 lei, retek 2 db 1 
lei. Szárazbab kg 8—12, borsó 12—16, tengeri dar a 
8, lencse kg. 10, köles kg. 12, mál-óliszt kg 5, tea- 
vaj kg 90, házivaj 70—80, juhturó kg 40, tejfel kg 
26, tej literje 4—5 lei, tojás párja 6—7 lei. Marha­
hús kg 23, növendék 25, borjú 32, disznó 30—34, 
ju lili us 20, zsírnak való szalonna 36—38, paprikás 
szalonna 48. Fehér kenyér 8.50, barna 8 lel.

Hiszek egy Istenben . . .
Hiszek Jézus Krisztusban 
Hiszek az Egyházban . .
Hiszem az örök életet . .
Krisztus Király ....
A szenvedő és győzedelmes Krisztus . 240
Tízparancsolat í...........................................240
Tízparancsolat II..................... .... . . . 240

Tóth Tihamér 
Segsszebb könyvei

240 lei
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RADIO
VASÁRNAP, JANUÁR 15.

BucuregtL 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 
reggeli hajig vers« pv háztartási, orvosi tan '.csők. 
9.55 Istentisztelet közvetítése. Majd: Egyházi zene 
adása. 12 A katonai nevelés órája. 13 Hírek. 13.10 
A Dinicu-zenekar hangversenyének közvetítése. 
Majd a hangverseny végén körülbelül 14.10 Hí­
rek. 14.30 Déli zene. 15.05 Vidám műsor. 18 A 
Stanescu zenekar hnrtgvereenyéne-k közvetítése. 19 
A hétről. 19.15 Szórakoztató zene adása. 20 A 
nemzet órája. 21 Hangjáték előadás. 22 Hírek. 
22.15 Tánclemezek. 23 Hírek. 23.15 Operettlemezek 
közvetítése. Majd: Híreknek közvetítése külföldre 
német és francia nyelveken. Utána: Közlemé­
nyek.

Budapest I. 9 Lemezek. 9.40 Ilirek. 10—10.55 
Unitárius istentisztelet. Prédikál: Józan Miklós. 
11—11.55 Református istentisztelet. Prédikál Mu­
raközi Gyula. 12—13.15 Egyházi népének és szent- 
beszéd a Jézus Szíve templomból. A szentbeszédet 
P. Tornyos Gyula S. J. mondja. 13.20 Pontos idő­
jelzés. 13.30 Operaházi Zenekar. 14.20 „Világhír­
ed ó“. 15 Hanglemezek. 16 Gazdáknak. 16.45 Tele­
fongyári Dalkör. 17.30 „Áralakulás és árszabályo­
zás“. 18 Hadnagyavatás. 18.30 Nótaszerző cigány­
prímások szerzői bemutatója. 20.05 Ilirek. 20.10 
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 20.25 Magyar nó­
ták zongorán. 20.50 Sport. 21 A halhatatlan diák. 
Hangjáték. 22.40 Ilirek. 23 Cigányzene. 23.30 Hírek 
német és olasz nyelven. 23.40 Budapesti Hangver­
seny Zenekar. 24 Hírek angol és francia nyelven 
1.05 Hírek.

HÉTFŐ, JANUAR 16.
Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartásé, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofon!o- 
smezek. 14.15 Ilirek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofoníemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
IS Poenaru énekes hangversenyének közvetítése. 
18.22 Éneklőfürész. 18.40 Nanescu Tana énekel. 19 
Felolvasás. 19.15 A Rádiózenekar hangversenyé­
nek közvetítése. 20 Felolvasás. 21.05 Felolvasás.
21.20 Mozart: A-dur zongorahármas. Utána Che- 
bap zongoraművésznő. 22 Hírek. 22.15 Tán eleme­
zek. 23 Hírek. 23.15 Vendéglői zene. Majd: Hírek 
közvetítése külföldre németül és (franciául. Utána 
Közlemények.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás,
12 10 Vi zj e Íz őszo Igái at. 13 Déli harangszó. 13.05 
Zongoraszárnak. 13.40 Hírek 13.55 Énekszámok.
14.20 Pontos idójelzéa 14.30 Cigányzene. 15.35 Hí­
rek. 16 Árfolyamhirek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 „A bölcsőtől a játéksarokig“. 
Előadás. 18.30 Hegedüszámok. 19 „Séta a régé 
harci eszközök között". 19.35 Az 1. honvédgyalog­
ezred zenekara. 20.05 Hírek szlovák és ruszin 
nyelven. 20.30 „Magyar táj magyar szemmel“. 
Előadás. 21.10 A Da.nz.igi Rádió Európa-hangver- 
senyének közvetítése. 22.05 Régi kedvelt hangle­
mezek. 22.40 Hírek. 23 Szalonötös. 23.30 Hírek né­
met és olasz nyelven. 24.10 Cigányzene. 1.05 Hírek

KEDD, JANUÁR 17.
Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi kalácsok.
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport., víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 
14.30^ Gramofoníemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
18 Üzenetek. 18.17 Szórakoztató zene közvetítése.
19 Felolvasás. 19.15 Lacutz klarinét és Coscea 
szaxofonművész hangversenyének közvetítése. 
19.4-0 Így Pia északi dalokat ad elő. 20 Délszláv 
zene közvetítése gramofont emezeken. 20.50 Felol­
vasás. 21.05 Mozart: Rekviem. 22.15 Fotinu Mária 
zongorázik. 22.45 Gramofonlemezek. Majd: Hírek 
közvetítése külföldre német és francia nyelveken. 
Utána: Közlemények.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Feio’vasás.
12.10 Vizjelzőezolgálat. 13 Déli harangszó. 1305 
Ilanelemezek. 1330 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 A rádió szalonzenekara. 16 Árfolyamhirek.
17.10 Aszonyoknak. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „A 
volt német gyarmatok". Felolvasás. 18.30 Ének­
számok. 19.35 Cigányzene. 20.05 Hírek. 20.10 Hí­
rek szlovák és ruszin nyelven. 20.50 „Egy nagy 
«ingói gyermekköltő". 21.15 A Budapesti' Hang­
versenyzenekar. 22 Külügyi negyedóra. 22.40 Hí­
rek. 23 Zongoraszámok. 23.30 Hírek német és 
olasz nyelven. 23.45 Jazz. 24 Ilirek angol ég fran­
cia nyelven. 24.40 Francia nyelvű előadás. 1.05 
Hírek.

SZERDA, JANUÁR 18.
Bucuregti. 7,90 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés, 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofoníemezek. 15 Ilirek. 16.45 Előadás. I

18 A Luceafarul zenekar hangversenyének köz­
vetítése. 19.10 Zenei történeti csevegés hangleme­
zekkel. 20 Felolvasás. 20.15 A Rádiózen akar hang­
versenyének közvetítése. 21 Felolvasás. 21.15 Jia- 
nu fuvola- és Filionescu zongoraművész játéka. 
21.35 Gutzianu Emilia énekesnő hangversenye.
22 Hírek. 22.15 Schumann gramofonlemezek. 23 
Hírek. 23.15 Vendéglői zene. Majd: Hírek közvetí­
tése külföldre németül és franciául. Utána: Köz­
lemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene. 1330 Ilirek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Hanglemezek. 15.35 Hírek. 16 Árfolyn.mhi- 
rek. 17.15 Diák félóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 
„Az ismeretlen Shakespeare“. Felolvasás. 18.30 
Hánfaszámok. 18.50 „Felvidéki kúriák lakói“. Elő­
adás. 19.20 Cigányzene. 20.05 Híreik. 20.10 Hírek 
szlovák és ruszin nyelven. 20.30 Az Operaház elő­
adásának közvetítése: Háry János. Daljáték. 22.10 
Hírek. 23 Időjárásjelentés. Majd: Ilirek német, és 
olasz nyelven. 23.55 Hírek angol és francia nyel­
ven. 24.10 A rádió szalonzenekara. 1.05 Híreik.

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 19.
Bucuregtl. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó. 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle- 
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
18 Gyermekóra. 19 Időszaki anyagok. 19.15 Po- 
povici zongoraművésznő, Theodorescu hegedü- 
és Fontinu csellóművészek hangversenyének 
közvetítése. 19.40 Énekhatos. 20 Felolvasás. 20.20 
Vendéglői zene. 21 A Filharmonikusok hangver­
senyének ismertetése. 21.15 A Filharmonikusak 
hangversenyének közvetítése. 23 Hírek. 23.15 
Gramofoníemezek. Majd: Hírek közvetítése kül­
földre német és francia nyelveken. Utána: Köz­
lemények.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
Utána: Étrend. 9.40 Hírek. 10 Ó-szlávnyelvü gö­
rög katolikus püspöki szentmise az ungvári szé­
kesegyházból. Szentbeszédet mond Stojka Sándor. 
11.40 Vizkereszti vizszentelés az Ung partján.
12.10 Vizjelzőezolgálat. 13 Déli harangszó. 13.10 
Balala.jkazene. 13.30 Ilirek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Boezkárt-zenekar. 15.35 Hírek. 16 Árfolyam­
hirek. 17.15 „Itt a farsang". Előadás. 17.45 Pon­
tos időjelzés. 18 Gazdáknak. 18.30 Tánclemezek.
19 „Az India Óceán“. Felolvasás. 19.30 Heged.ü- 
számok. 20.05 Hírek. 20.10 Hírek szlovák és ru­
szin nyelven. 20.20 Cigányzene. 21.10 Közvetítés a 
Városi Színházból: A korncvillei harangok. Ope­
rett. 22.20 Hírek. 23.35 Időjárásjelentés. Majd: hí­
rek német és olasz nyelven. 24.15 Hírek a.ncrol és 
francia nyelven. 24.2-5 Cisrányzene. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, JANUÁR 20.
Bucuregti. 7 30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 1-4.15 Ilirek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
14.30 Gramofonlemezek. 15 I-Iirek. 16.45 Előadás. 
18 Katonazene. 19 Felolvasás. 19.15 A Postás 
énekkar hangversenye. 19.40 Felolvasás. 20 Coco- 
rascu Magda zongorázik. 20.35 Közvetítés az Ope­
raházból. A szünetekben: bírok. Majd: Ilirek köz­
vetítése külföldre németül és franciául. Utána: 
Közlemények.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Ilirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizje 1 zősizolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Hegedüszámok. 13.40 Hírek. 13.50 Énekszámok.
14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.35 Hí­
rek. 16 Áiifolya.mhirek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Pon­
tos időjelzés. 18 „Nagy olasz művészek és kis­
mesterek“. Előadás. 18.30 Cimbalomszámok. 18.50 
Sport. 19 „Politika és hadvezetés a magyar törté­
nelemben". Előadás. 19.30 A rádió szalonzenekara 
20.05 Hírek. 20.10 Ilirek szlovák ég ruszin nyel­
ven. 20.30 Az Operaház előadásának közvetítése: 
„Norma". Dalmű. 22 Hírek. 23.30 Időjárásjelentés. 
Majd: Ilirek német és olasz nyelven. 23.45 Ci­
gányzene. 24 Ilirek angol és francia nyelven. 1.05 
Hírek.

SZOMBAT, JANUÁR 21.
Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, rái; 'híradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsi k. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rád;óhiradó.
14.30 Gramofon lemezek. 15 ilirek. 16.45 Előadás. 
17 Cserkészóra. 18.15 A munka ég öröm szervezet 
órá.ja. 19 Svájcról lemezekkel. 20 Felolvasás. 20.15 
Szórakoztató zene közvetítése. 21 Üzenetek. 21.15 
Tanczene. 22.50 Strauss János. Keringő és polka.
23 Hírek. 23.15 Tánczene közvetítése a sinaiai 
kaszinóból. Majd: Híreknek adása külföldre né­
met és francia nyelveken. Utána: Közlemények. :

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Ilirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 V ize 1 z őszo lgálat. 13 Déli harangszo. 13.05 
Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara.. 13.30 
Ilirek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Hanglemezek.
15.30 Ilirek. 16 Árfolyamhirek. 17.15 Mese. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 „A magyar sport küszöbön- 
álló feladatai". Előadás. 18.25 Magyar nótáik. 19.20 
A posta műszaki tanácsadójának közleménye. 
19.35 A rádió szalonzenekara. 20.05 Hírek. 20.10 
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 20.50 Carrnoeme. 
Vígjáték. 22.30 Ilirek. 22.50 Budapesti Hangver­
seny Zenekar. 23.30 Hírek német és olasz nyel­
ven. 24 Hirek angol és francia nyelven. 24.10 Jazz 
1.05 Hirek.

Az erdélyi képzőművészek 
kiállítása Budapesten
— Ünnepi vacsora a Fészek Klubban —

Budapest, január hó. Hirt adtunk annakide­
jén arról, hogy az erdélyi művészek egy csoport­
ja kiállítást rendez Budapesten. A kiállítás meg­
nyitása akkor elmaradt s a Nemzeti Szalon ter­
meiben csak a napokban nyílt meg a tárlat, ame­
lyen a fiatalabb művészgeneráoió tagjai vesznek 
részt. A budapesti sajtó kritikusa terjedelmes 
cikkekben számolnak he a kiállításról s megálla­
pítható, hogy a fiatalabb erdélyi képzőművészek 
tárlatának nagy sikere van.

A kiállításon B o r d y András, Jakab Anikó, 
Simon Béla, Kovács Ferenc, Szolvay Sán­
dor, Szabó Béla, Kovács Géza, Gruzda Já­
nos, Nagy Imre festményei, Gál Ferenc faJi 
szőnyegei, K ó g Károly és Debreceni László 
épület tervei, Szerváczius Jenő, Szabó Jó- 
zsaf, G a 11 a s z Nándor, Vágó Gábor szobrai fel­
tűnést keltettek.

Csütörtökön este a Fészek Klubban vacsorát 
rendeztek az erdélyi művészek tiszteletére!. A há­
ziasszonyi tisztet dr Zsindely Ferencné töltötte 
be, a hagyományos borgazda tisztségét pedig dr 
Zsindely Ferenc kultuszminiszter! államtitkár 
látta el. A vacsorán több pohár köszöntő is el­
hangzott, amelyekben a fejlődő erdélyi képző- 
művészetről emlékeztek meg meleg szavakkal.

Egy évi fogházra ítélték 
a vulkáni álorvost

Hamis orvosi diplomával „gyógyított” 
egy szélhámos

Déva. Saját tud. Veszedelmes szélhámos 
ügyében ítélkezett a napokban a dévai tör­
vényszék büntetőtanácsa.

Stoian Nicolae szebenmegyei, minden is­
kolázottság nélküli egyén hamis orvosi diplo­
ma segítségével egészségügyi megbízottnak 
neveztette ki magát Vulkánban. A „doktor úr“ 
szorgalmasan kötözgette a betegeket s rendel­
te számukra az aszpirint és a kinint, egészen 
addig, amíg többrendbeli feljelentésre kiszál­
lott Vulkánba Oprisan ügyész. Az ügyész me­
legen érdeklődött a „doktor úr“ iratai után s 
a vizsgálat végén megkérte, hogy fáradjon el 
vele Dévára. Itt azután az ügyészségi fogház­
ban szállásolta el, mert meggyőződött, hogy 
Stoian Nicolae nemhogy orvosdoktor volna, de 
még középiskolai tanulmányait sem fejezte be,

A tárgyaláson elmondotta kalandor életét. 
Még egész kicsi korában rablócigányok kezébe 
került. A kis fenegyerek azonban nem ijedt 
meg, kirabolta a cigányokat és megszökött tő­
lük. Amikor ifjúvá cseperedett a jó pénzes 
lányos házakhoz járogatott és házassági ígé­
retekkel szedegetett egy kis hozomány elől eget. 
Időközben komolyan megnősült, de felesége 
ott is hagyta. Pedig Stoian úr akkoriban kise­
gítő néptanító volt. 193ő-ben illetve 36-ban kis 
csalásért börtönben is ült.

Most az enyhítő körülmények figyelembe­
vételével 1 évi börtönnel és 3 évi jogvesztés­
sel koronázták meg a „botcsinálta doktor“ ed­
digi áldásos működését.

MUNKÁSCSAPATOK VONULTAK KI A BU- 
ZAUMEGYEI FÖLDCSUSZAMLÁS HELYÉRE. 
Bucuregti. Saját tud. A buzaumegyei földcsu­
szamlás katasztrófális méreteket ölt A vasút 
nagy munkáscsapatokat küldött ki a vasúti vo­
nal védelmére.
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Szatmár egy éve 
a szamok tükrében

Saattmár. Saját tud, A vármegyei prefektusa 
pendeiletére, Szatmár város vezetősége pontos ki- 
jmutatáet készített elmúlt évi munkájáról. A ki­
írni tatáéhoz részletes jelentést is csatoltak, amely­
ben felsorolják a városi közigazgatás nagyobb 
esemény«11. A jelentés azonban egyről nem em- 
»élkezik meg. még pedig a törvényhatósági jog el- 
iwetiztéséról, amely körülmény az intézmények 
!9giész sorát számolta fel. így a többek között a 
í^áfrosi egészségügyi tanácsot is feloszlatták és az 
éddiig ide tartozott ügyeiket a megyei egészség- 
^pyi tanács hatáskörébe sorozták.
.A beérkezett ügyiratok száma 26.682, ebből 

®4.001-et intéztek el. A népesedési hivatal ponto- 
ean 12 ezer bizonyítványt adott ki, hatezer látta- 
XDiozást vég-eatek ég 2499 uj jövevény jeleintkie^é- 
eét fc&rtjátk nyilván. A város pénztárába — a vá- 
®oei üzemeket kivéve — 13,762.066 lei folyt be, 
^sbből kifizettek 13 és félmillió leit. A város pénz- 
|6gyä ‘helyzete tehát kiiogyensulyozottnak mond- 
3áató.

Az anyakönyvi hivatal 491 házasságot jegy­
zett be. Ez a szám az elmúlt évihez viszonyítva, 
fcözeí tízszázalékos vússeaesést mutat, amit első­
sorban a gazdaságii helyzet hullámzásával lehet 
.magyarázni. A szülések száma 1138, meghalt 807 
'ember, 123 egyén vallást változtatott. A jogügyi 
osztály hatalmas forgalmat bonyolított le. A kü­
lönböző bírói ifórumok előtt 972 esetben képviselte 
& várost.

A város területéin 1388 ló, 2939 szarvasmarha, 
£982 juh és 19.412 szárnyas állat található. A serté­
sek száma 4567. Száztíz vagon élőállatot exportál­
jak Szatmáriról Bécsbc, Prágába, Haifába, Drez­
dába.

A mentők 823 esetben nyújtottak első segélyt. 
Á villam-osmű bevétele 16 millió lei volt, kifizetett 
16,644.309 leit. Az üzem 9 milllió lei értékben be­
ruházásokat végzett. Az 1937. évben szintén sokat 
fejlesztették a telepet A vízmű bevétele négy és 
félmillió lel volt. A csőhálózatot tovább építették 
s e célból még nagy tervek várnak megvalósí­
tásra.

Ä mezőgazdasági iparok 
nagyszabású szemléié lesz 
a budapesti mezőgazdasági 

kiállítás
Budapestről jelentik: A március 22-én meg­

nyíló országos mezőgazdasági kiállítás előkészü­
letei már jelentősen előrehaladtak. A teny-ész- 
ál látcső portokban a bejelentések határideje már 
lejárt, feldolgozásuk még folyamatban van, annyi 
azonban máris megállapítható, hogy a bejelenté­
sek alapján a múlt évit is meghaladó létszámú 
és minőségű lesz a tenyészállatkiáliítás.

A többi csoportokban is igen előrehaladtak 
a® előkészületek. Az idei kiállításnak kiemelkedő 
része les® és bizonnyal nagy érdeklődést fog kelr 
teni a mezőgazdasági iparok tárgykörébe vágó 
kiállítás, amelyet a iföldművelésügyi miniszté­
rium mezőgazdasági kísérletügyi intézményei 
rendeznek.

Ez a kiállítás felöleli az erjedési, konzerváló, 
a burgonyafeldolgozó iparok, a keményítő, kerné- 
nyítőszirup és krumplicukor gyártás, a szőlő, il­
letve a must- és borfeldolgozás, a gabonafeJdol- 
gozás, a száraztésztaipar, a sütőipar, a papriká­
éi takarmányipar ismertetését. A kiállítás a fel­
sorolt mezőgazdasági termények ipari feldolgo­
zásának bemutatásán kívül érzékeltetni fogja 
ezeknek az iparágaknak a mezőgazdasági terme­
léssel való kapcsolatát és ennek megfelelően ki­
te,rjeezkedik a megfelelő ipari növények termesz­
tésére vonatkozó adatokra is.

A kiállításon résztvesznek az Erjedéstani Ál- 
stumás, a Szőlő és Borgazdasági Központi Kísér­
teti Állomás, a Székesfővárosi Vegyészeti és 
Élelmiszervizsgáló Intézet, a Gabona- és Liszt- 
ksérleti Állomás, az Országos Chemiai Intézet, a 
szegedi és a kalocsai vegykísérleti állomások és 
az Állatélettani és Takarmányozási Kísérleti Ál­
lomás.

Ennek a kiállításnak az anyagát felhasznál­
ják a Budapesten ezév júliusában a nemzetközi 
mezőgazdasági ipari kongresszus alkalmából ren­
dezendő mezőgazdasági ipari kiállítás céljaira is.

A kísérletügyi intézmények mezőgazdaság' 
ipari kiállítását kiegészíti a M. Kié. Külkereske­
delmi Hivatal kiállítási csarnokában a ' mező­
gazdasági ipari késztermékek értékesítésére vo­
natkozó kiállítási anyag. Az országos mezőgazda- 
sági kiállításnak a mezőgazdasági iparokra vo­
natkozó anyaga tehát részletes képet fog nyúj­
tani ezeknek az iparoknak közgazdasági és mező- 
gazdasági jelentőségéről.

Jf

Ml

3me, mit ajánf az ÁLLAMI
SORSJÁTÉK UJ TERVE

Az Állami Sorsjáték III. és IV. ostályá- 
nak a húzására még 132 610 nyere­
mény meredt összesen:

310.096.000 LEI
értékben.

A következőkép vanak felosztva.
4 tévénként 6.630.600 lei s nyeremény 24.O6Ö.O0O

44 1.000.030 „ „ 44.000.000
58 „ 200.000 „ „• 11.600.000

504 „ liiO.OOO „ „ 50.400.000
40000 .. 3 636 „ „ 145.440.000
20000 912 „ „ 18-240.000
72000 „ 228 * » 16.416.000

Érdekes német statisztika 
a dunai hajózásról

2114 kereskedeJms qőzös közlekedikkereskede!ms gőzös 
a Dunán

Az egyik németországi lap a napokban pon­
tos kimutatást közölt a dunai kereskedelmi ha­
józásról.

A kimutatás szerint legtöbb hajója Német­
országnak van a Dunán; utána Jugoszlávia, Ro­
mánia, majd Magyarország s a többi ország kő 
vetkezik.

A részletes kimutatást egyébként :tt adjuk:
Románia 278 hajó, összesen 16,080 lóerővel. 

171.504 tonnás uszályhajó és 25.670 tonnás olaj­
szállító tank.

Németország 638 darab hajó összesen 55.809 
lóerővel. 352.759 tonnás uszályhajó és 02.735
tonnás olajszállító tank.

Jugoszlávia 576 hajó 32.432 lóerővel. 289.712 
tonnás uszályhajó és 30.440 tonnás tank.

Magyarország 263 hajó 20.342 lóerővel.
128.441 tonnás uszályhajó és 111.109 tonnás tank.

Csch-Szlováltia 162 hajó 10,820 lóerővel.
99.592 tonnás uszályhajó és 9.951 tank.

Hollandia 85 hajó 8.280 lóerővel 32.453 ton­
nás uszályhajó és 20.035 tonnás tank.

Franciaország 80 hajó 4.950 lóerővel. 51.006 
uszályhajó és 8.392 tank.

Anglia 32 hajó 4.800 lóerővel és 23.i03 tank.

I Pissoir

£akés
szavanként 3 lei

Kiadó
tülönbejaratu buloro- 

j L o tt 67. o l>a, f ü r d ő .-«n ha­
vai 1 vagy 2 személy­
nek. esetleg teljes ellá­
tássá! is. Nagyvárad, I Sir. Avere.scu No. 37.
c-jiv^taeaaKSksecasLA:*-.-««aa

kim
szavanként 1 lei

Házvezetőnőnek
menne plébániára is.
Beveszné, Nagyvárad,
St.r Vasile Cnnta 22.

Adff vhz
<7 1 V.áriként 3 lei

PUHA ÓLMOT 
I állandóan vesz a Szent 
] iiászlő-nyomda r. t.

*■ Singer varrógép,
E keveset használt eladó. 
M Ugyanott 1 és 2 szobás 
jl lakás kiadó. Nagyvárad 
K Str. Cod.ri.lod’ 11.

BMR

v-

Eladó
női télikabát és más 
ruhanemű. Nagyvárad, 
Sir. Scoalei 10.________

Megvételre
keresek jő állapotban 
lévő modernebb ebédiőt 
vagy kombinált szobát. 
Címeket a kiadóba ké­
rek.

Herbst
óra-, ékszeraruház. Re­
gele Ferdinand 3. szám, 
Nagyvárad. Doxa, Ome­
ga óra 800—1000 lei es 
feljebb SchaHfhaueeni 
óra 3000 lei. Arany 
Karikagyűrűk 11 kará­
cs aranyból. — Veszek, 

arany, ezüst, briliáns 
ékszereket, arany órá­
kat.

szavanként 2 lei
Keresztény,

bevezetett ügynököt, — 
könyvterjesztésre felve­
szünk. Ecclesia könyv­
kereskedés, Nagyvárad, 
Strada Regele Carol TÉ 
i. szám.

I V
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Mussolini Jegyzéket adott át 
Chamberlainnek

FelsoroPía berme a*okaf au esefskef, amikor Oiaszoiszág semmi­
képen sem kezd európai háborúba. — A tárgyalások kudarcáról

irnast az angol lapok

Rómából jelenítik: Pénteken délben már meg 
lehetett állapítani, hogy az, angol—olasz tárgya­
lások nem jártak azzal az eredménnyel, amelyet 
derülátó körökben tőlük vártak.

Az olasz lapok egyelőre még annyit Írnak, 
hogy Mussolini hangsúlyozta, hogy feltétlenül 
fent akarja tartani a békét, de ugyanakkor fel­
tétlenül ragaszkodik Olaszország Földközi-tengeri 
jogainak elismeréséhez. Mussolini és Chamber­
lain kölcsönösen leszögezték, hogy szükségesnek 
tartják a béke (fenntartását és Mussolini külön 
hangsúlyozta, hogy folytatni akarja eddigi építő 
politikáját.

Londonból érkező jelentések szerint angol kö­
rökben csalódottság mutatkozik az eddigi tárgya­
lások eredménye tekintetében. Egyetlen kézzel­
fogható eredménynek azt tekintik, hogy Mussoli­
ni átadott Chamaberlainnek egy jegyzéket, mely­
ben felsorolja, melyek azok az esetek, amikor 
Olaszország semmiképpen sem kezd európai há­
borúba.

A lapok értesülései szerint szóba került a 
zsidóknak Abesszíniában való letelepítése is. 
Chamberlain azonban azt válaszolta, hogy erről 
mindaddig tárgyalni nem lehet, amíg más jelen­
tősebb európai problémák megolodóst nem nyer­
nek. így a francia-olasz helyzet, a közép- és ke- 
leteurópai kérdések, valamint az uj csehszlovák 
határok biztosítása nincsen elintézve. Ezekben 
a szokásos diplomáciai utak fe1 használásával 
keli végleges megoldást keresni.

Londoni j eint és szerint a Daily Telegraf és 
a Times arról ir, hogy nem is vártak a római út­
tól semmiféle kézzelfogható eredményt. A Daily 
Telegraf szerint Mussolini igyekezett megértetni 
az angol álla mifér fiákkal, hogy Anglia valóban 
akkor szolgálja a békét és a nemzetek közötti 
összhangot, ha felhagy a fegyverkezéssel. Ang­
liának nincs szüksége arra, hogy újabb hadiha­
jókat építsen, Németországnak és Olaszországnak 
viszont továbbra is erősen fegyverkeznie kell, 
mert változatlanul fennáll a vörös veszedelem.

Az angol sajtó nagy része általában részint 
holtpontra jutásról, részint pedig minden vona­
lon teljes kudarcról számol be a római tárgyalá­
sokkal kapcsolatos cikkeiben.

Más lapok tudósítói viszont olasz körökből 
nyert értesülések szerint úgy vélik, hogy még 
jogosult némi bizakodás, mert Chamberlain 
és Mussolini még egy harmadik találkozás­
ra is összejön egymással, amely bár csupán sze­
mélyi természetű lesz, de nem lehetetlen, hogy 
éppen ez alkalommal tisztázódik a légkör és a 
felmerült ellentétek sorozata.

MÉG EGY UTOLSÓ MEGBESZÉLÉS 
CHAMBERLAIN ÉS MUSSOLINI KÖZÖTT.
Rómából jelentik: Az olasz-angol megbeszé­

lések lényegi része véget ért. Mussolini és Cham­

berlain még pénteken délután egy utolsó meg­
beszélésre ül össze, de ez csupán kiegészítő jel­
leggel bír. A lapok hangsúlyozzák, hogy Cham­
berlain és Mussolini megbeszélései teljesen meg­
feleltek az olasz-angol egyezmény szellcménk, 
mert alkalmat adtak arra, hogy a két. állam 
vezetői a lényeges kérdésekben megismerjék 
egymás felfogását. Ez lehetővé tette az időszerű 
európai kérdések szívélyes hangon való megvi­
tatását.

A péntek reggeli olasz lapok s így köztük a 
Messagero is megállapítja, hogy a Földközi­
tengeri egyensúly nem jött létre, már pedig a 
természetes egyensúly lehet a béke egyedüli biz­
tosítéka. Útja a müncheni szellemnek kell 
megnyilvánulnia, ha a vitát nyugvópontra akar­
ják juttatni.

HITLER SEMLEGESSÉGI NYILATKOZATRA 
AKARJA BÍRNI ANGLIÁT A FRANCIA-OLASZ 

VISZÁLY ÜGYÉBEN.
Párizsból jelentik: A francia és angol sajtó 

még óvatosan foglalkozik a római találkozóval. 
Csak annyit állapítanak meg, hogy mindkét fél 
törekedett a helyzet ismertetésére és a légkör 
tisztázására anélkül, hogy bármily kötelezettsé­
geket vállalt volna. A lapok szerint Mussolini 
még keményebb hangot használt Chamberlain­
nel szemben, mint Hitler annak idején Godes- 
bergben. Ezzel szemben Chamberlain állítólag 
hangsúlyozta, hogy Franciaország álláspontja 
helyes és igazságos.

Azt is megírják a lapok, hogy Hitler még 
hétfőn tanácskozást tartott Ribbentroppal és a 
német tábornoki karral és ennek eredményeként 
üzenettel küldték Pose államtitkár Mussolinihoz. 
Pose állítólag közölte Rómában, hogy az Olasz 
követeléseket január 30-ig nem teljesítik, a bi­
rodalom gyűlésben állást foglal az olasz köve­
telések mellett, amelyeket február 4-én pontosan 
körvonal ózva nyilvánosságra hoznak. Egyidejű­
leg Hitler nyomást akar gyakorolni Angliára 
egy kölcsönös semlegesség! nyilatkozat kiadása 
érdekében, hogy sem Anglia, sem Németország 
nem avatkozik bele az esetlegs olasz-francia 
összetűzésbe. Ha ennek a lépésnek nem ' asz 
eredménye, akkor Németország is hivatalosan 
bejelenti gyarmati igényeit.

Párizsban már az a hír is elterjedt, hogy 
az olasz kormány ultimátumot küldött a fran­
cia kormánynak. Ezt a hírt azonban hivatalos 
körökben cáfolják. Általában megállapítható 
azonban, hogy az olasz-francia viszonyban a fe­
szültség egyre fokozódik.

A genfi Népszövetsési Tanács 
104-iü ülésszaka

4 spanyol és a kínai kérdést tűzték 
napirendre

Géniből jelentik: A Népszövetség tanácsának 
104-ik ülésszaka január 16-án, hétfőn r.yilik meg. 
Ezen az ülésszakon csupán két politikai termé­
szetű kérdés kerül megtárgyalásra: a spanyol­
kérdés és a kínai helyzet. Az ülésszak e'r.cke 
Sandler svéd külügyminiszter lesz. A Nép- 
szövetség tanácsa egyébként csupán társadalmi, 
emberbaráti és gazdasági kérdésekkel foglal­
kozik.

Az ülésszak megnyitása előtt Rönnet kül­
ügyminiszter Genfben találkozik lord Halifax 
angol külügyminiszterrel, aki egyenesen Rómá­
ból érkezik a Népszövetség ülésére.

TSröknrszág új londoni követe
Ankarából jelentik Rüsdi Arras volt tö­

rök külügyminisztert londoni követté nevez­
ték ki.

Az angol és a francia 
vezérkari főnökök hosszasan 

tanácskoztak egymással
Londonból jelentik: Gort tábornagy, a leg 

felsőbb angol vezérkar főnöke Olaszországban, a 
Dolomitokban töltötte szabadságát. Hazatérőben 
Párizsban megállapodott és hosszas tanácsko­
zást folytatott Gamelnnel, a francia vezér­
kar főnökével, valamint több más magasrangú 
francia katonatiszttel.

A Balkán-államok jegybankjai 
közös értekezletre gyűlnek össze

Bolgrádból jelentik: A Balkán-szövetségbe 
tartozó államok nemzeti bankjainak elnökei ja. 
nuár 17—18-án értekezletet tartanak. A bank­
elnökök a négy szövetségi államot közösen ér­
deklő pénzügyeket és a. pénzügyi téren való szo­
rosabb együttműködés feltételeit beszélik meg.

Születési bizonyítvány 
az útlevelek mellett
Prágából jelentik: A Poledni List érte­

sülése szerint a svájci, román, lengyel és finn 
hatóságok az országba érkező idegenektől az út­
levelei! kívül a születési bizonyítvány felmuta­
tását is kérik. Ezáltal akarják megakadályozni 
a nem kívánatos elemek beszivárgását.
.......... —.............—rí— '-’’••rm,

fl köztánmágj tpanyol kormány 
harctéri szolgálatra hívta be 
a 38—44 éveseket

A hadüzemek férfimunkásai felerészét 
is a frontra rendelték

Barcelonából jelentik: A köztársasági kor­
mány Negrin elnökletével minisztertanácsot 
tartott, melyen elkeseredett katonai intézkedé­
seket határoztak el. Ennek megfelelően azon­
nal behívják frontszolgálatra az 1894—1900 kö­
zötti évfolyamokat, ezenkívül pedig tekintet 
nélkül minden köztisztviselőt frontszolgálatra 
köteleznek. A kormány feloszlatta az összes had­
táp és kisegítő ezredeket és azoknak emberéi- 
lományát is a frontra küldte. Úgyszintén elren­
delték, hogy a hadiüzemekben dolgozó munká­
soknak fele lehet férfi, a másik felének pedig 
a frontra kell mennie. A frontra távozó férfiak 
helyét női munkaerőkkel pótolják. A frontszol­
gálatra alkalmatlan vagy idős férfiakat sáncok 
ásására alkalmazzák. . ..

A szlovákiai németek 
megoldatlan kérdései
Nagyszombatban házkutatást tartot­

tak több németpárti vezetőnél. 
Karmasin szlovákiai német állam­

titkár Berlinbe utazott
Pozsonyból jelentik: A szlovákiai mérnetek 

helyzete mindegyre jobban foglalkoztatja a szlo­
vák közvéleményt. A „Cesko Slovo“ legújabb szá­
ma nagy cikkben foglalkozik a német kérdéssel 
és megállapítja, hogy a Szlovákiában maradt né­
metek helyzete távolról sincs megoldva. A néme­
tek n>k a szlovák államhoz való viszonyát eddig 
még egyáltalán nemi rendezték. A lap szerint en­
nek tulajdonítható, hogy a szlovák hatóságok 
éppen a napokban Nagyszombaton több német­
párti vezető-embernél házkutatást rendeztek és 
egyeseket letartóztatással fenyegettek meg. A né­
metek lapja, a „Grenzboote'1 tiltakozik az eljárás 
ellen. Egyúttal cáfolja a szlovák körökben ter­
jesztett ama híreket, mintha a németség és szlo­
vákság között a szlovák miniszterek és a német 
vezetők keddi megbeszélésén megegyezés jött vol­
na létre. Sőt a hírekkel ellentétben a helyzet oda 
fejlődött, hogy Karmasin, a szlovák kormány né­
met államtitkára ismét Berlinbe utazott.

Margaret Mitshell:

Elfujta a szél
Több mint kilencszáz oldal ez a hatalmas al­
kotás, amelyen szerzője hét évig dolgozott. 
Egy nagy szerelem és egy nép élet-halálküz­
delmének regénye, de ugyanakkor döbbenetes 
hűségű történelmi munka és ragyogó lélektani 
tanulmányok sorozata. A cselekmény olyan 
bősodru, mint a kiáradt Mississippi — de 
ugyanakkor a lélekrajz, az emberábrázolás 

minden értéke is meg van benne.
Ára 264 lei és portó.

Singer és Woltner kiadása.
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